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Wajand Judit dr.

"A" feladatok értékelé megoldasa

2002/2003. tanév lll. forduld

A-11. FELADAT MEGOLDASA

A megoldast Kirdly Marton (Budai Nagy Antal ,Gimnéziﬁm,
Budapest) ¢€s Fehér Daniel (Garay Janos Gimnéazium,
Szekszard) munkaja nyoman allitottuk Gssze.

Megfigyelés: a doboz belsejében a karcolas mentén voros
szinii rézkivalast tapasztalunk hosszabb-révidebb ido elteltével
a rézoldat koncentraci6janak fliggvényében és a kék szinil réz-
szulfat-oldat szine halvanyabba vilik. Vizzel torténd
kioblitéskor a rézréteg levalik és az elvékonyodott
aluminiumfalon ~ fehér  anyag  keletkezése, esctieg
buborékképz8dés figyelhets meg. Ha a réz-szulfat-oldat na-
gyon hosszii ideig marad a dobozban, akkor a karcolasck
helyén a doboz ki is Iyukadhat.

Magyarazat:

Az aluminium redukélta az oldatban levé Cu’-ionokat vérss
szinll fémrézzé (redukélosor, standard redoxipotencil értékek
kiilonbozosége):

2A1+ 3Cu™ =3Cu + 241
3Cu™ + 66— Cu redukcei6
vOT0Ss
2A1 - 2A1°" + 6¢ oxidéacio

A rézréteg alatt védorétegétdl megfosztott-aluminium marad
vissza, amely reakcidba léphet az 6blit6 vizzel, illetve az §blités
utan a levegd oxigénjével a fehér szinli aluminium-hidroxid
vagy aluminium-oxid keletkezhet:
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Al + BHQO = Al(OH)3 + I,SHZ, vagy
2A1+ 1,503 = A1203

A megoldasokrol

Sajnos most is Ggy tinik, hogy a kisérletet sokan nem végezték
el, vagy még gyakorlatlanok a megfigyelésben, illetve a leiras
alapjan torténé kisérletezésben. Csupan dten kaptak maximalis
pontszémot, a megoldasok atlaga 6,2 pont. Tébben nem
emlitették meg a réz vords szinét, illetve a doboz belsejének
levakarasat sem a leirds szerint végezték. Kirdly Marton arra
hivta fel a figyelmet, hogy a doboz belsejében nem talalt
miianyag bevonatot, igy oxidrétegétdl fosztotta meg a feliiletet.
Koszonom Kruk FEmese (Berzsenyi Déniel Gimnazium,
Budapest) szép felvételét az altala elvégzett kisérletrdl, amelyen
szépen latszik a kivalt voros szinti réz. Tébben emlitették, hogy
a doboz kilyukadt. Ennek oka természetesen az, hogy az emli-
tett helyen az Osszes aluminium reagalt, igy a kivalt rez
eltavolitasa utan lyuk maradt vissza.

A-12. FELADAT MEGOLDASA
Kerti Déniel (Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnézium, Debrecen)
szép megoldasat kozoljiik:
Az egy és kétértékii sav képlete: HX, illetve HY
Moléris tdmegeik: (1 + M) g illetve (2 + My)g
A natrium-sok képlete: NaX, illetve NayY
A molaris tomegeik kiilonbsége:
(My + 46) - (Mx + 23) = 83,5 g és ebbdl My - My = 60,5 g
A két sav molaris tomegének kiilonbsége tehat:

2+M,-1-M=1+M,-M,=615¢g
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A Kkét sav a s6sav és a kénsav, amint ez szamitassal is
1gazolhatd, bar ez mar nem volt kérdés.

98 -36,5=61,5

Meg kell emlitentink, hogy elvben azt az esetet is
feltetelezhetjiik, hogy az egyértékii sav natriumsojanak moléris
tomege a nagyobb, akkor a két sav molaris tSmegének
kiilonbsége 106,5-nek adodik, ahogy ezt Jeszenszki Péter
(Berzsenyi Daniel Gimnazium, Budapest) kiszdmitotta. Ha
azonban az ismert egy és kétértékil savakra alkalmazzuk,
kitiinik, hogy ez lehetetlen, tehat a mésik feltételezésiink a realis
€s bizonyithato.

A megolddsokrél

Ennél a feladatnal f6ként a s6krdl a savakra térténd attérésnél,
letve a matematikai igazolasnal adédtak a gondok. Igen sok
probalgatassal jutottak végeredményhez, ami természetesen
csak nagyon kevés pontot ér. Azért sokan készitettek szép
megoldast 1s, igy tizennyolcan kaptak maximalis 10 pontot. A
megoldas atlaga a sok probalgatd miatt azért lett csak 7,2 pont.

A-13. FELADAT MEGOLDASA

Laszl6 Eszter (Ledwey Klara Gimnazium, Pécs) megoldasa:
Az égés egyenlete: C;H s + 110, = 8H,O + 7CO,

8 dm’ heptan tomege 8000 - 0,7 = 5600 g. A heptan molaris

tomege 100 g/mol, tehat 5600 g heptan 56 mol

56 mol heptan elégéséhez 11 - 56 = 616 mol O, sziikséges

616 mol oxigén 25 °C-on és 0,1 MPa nyomaéson 15092 dm’.

Ez a levegd 6todrésze, tehat 6tszor annyi, vagyis 75460 dm’

(75,46 m’) ilyen allapott levegének kell 4thaladnia a porlaszton,
hogy a benzin teljesen elégjen. Ha valaki 21 térfogatszazalék
oxigénnel és 20 °C-kal szamolt, akkor a végeredményben kis
eltérés lebet.
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A megoldasrol

‘A megoldas atlagpontszdma annak ellenére, hogy tizenketten
hibatlanul oldottak meg a feladatot csak 7,3 pont. Ennek oka,
hogv példaul nagyon sokan térfogatszazalék helyett
10megszazalékkal szamoltak, az égéshez sziikséges oxigén
moljainak szamat egyenlové tették a térfogattal stb.

Szép megoldast adott még Kirdly Marton, Varadi Zoltan,
Kovacs Judit, Acsadi Valentin, Fusz Zsuzsanna, Jeszenszki
Péter és még sokan masok.

A-14. FELADAT MEGOLDASA

Sallés Alexandra és Gervai Judit (Berzsenyi Dantel
Gimnazium, Budapest) megoldasai nyoman. A feladatot még
rajzzal is illusztraltak a jobb megértés kedvéért.

A sOsavoldat és a réz nem 1ép reakcidba egymassal, mivel a réz
a redukalé sorban a hidrogén mogott foglal helyet, illetve a réz
standard redoxipotencidlja pozitiv érték. A mérleg bal
serpenyoje a beleszort rézforgacs miatt 5 g-mal nehezebb lesz.
Szintén 5 g aluminiumreszeléket szérunk a mérleg bal
serpenydjére helyezett sosavoldatba, itt azonban reakcio
jatszddik le:

6HCI + 2Al — 2AICL; + 3H, egyenlet szerint. A keletkezett
hidrogén eltavozik az oldatbol, igy a mérleg egyensulyi
helyzete megbomlik, a bal oldalra billen el. Az egyenlet szerint
54 g aluminium reakcidjakor 6 g hidrogén tavozik, akkor 5 g
aluminium reakcidjakor 0,5555 g hidrogén tavozik, tehat a
mérleg jobb oldala ennyivel kénnyebb lesz.

A megolddsrol

Sokan nem szamitottdk ki a tomegvaltozast, pedig a megadott
értékekbol az egyenlet alapjan ez konnyen meghatarozhaté volt.
Nyolcan értek el maximalis pontszdmot, de az atlag csak 6,8
pont lett. Azok a versenyzdk, akik a réz és a sosavoldat
hidrogénfejlodéssel jard reakciojat feltételezték, O pontot
kaptak.
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A-15. FELADAT MEGOLDASA

1. A kalium és a ndtrium a vizzel hevesen, héfejlédés kozben

reagal. Ezen kivill konnyebbek, mint a viz, ezért a viz felszinén

tisznak, ily médon a levegd oxigénjével is exoterm reakciGba

Iéphetnek. Vizzel val reakcidjuk sordn hidrogéngéz képzodik,

amely konnyen meggyullad. Ezért jeges vizzel az ég6 natrium

¢s kalium el nem olthaté.

A gazég0 folé helyezett fémszovet elvezeti a hét, igy foldtte a

gaz gyulladasi hdmérsékiete alatt lesz, igy nem ég.

. A hidrogén részecskéi igen kicsik, ezért a sztirdpapir pérusain

athaladnak, diffundalnak és folotte meggyujthatok.

4. Az aluminium védo oxidréteggel rendelkezik, ami nagyon rossz
hévezeté és olvadaspontja is joval magasabb, mint a tiszta
aluminiumnak.

9

L3

A megoldasrol

Bar a kérdések igen egyszerliek voltak, mégis itt sziiletett a
leggyengebb atlageredmény 6,0 pont. Sokan tilbonyolitottak a
feladat megoldasét, de kevesen gondoltak az exoterm reakcidkra, a
fémek jo hovezetésére stb.

A 2002/2003-as tanév lll. forduléjanak
(A-11, A-12, A-13, A-14, A-15.) feladatok eredményei)

Szeged Radnoti Miklés Kisérleti Gimnazium

Filus Adrienn (9. 0.) 36 (5)
Debrecen Kossuth Lajos Gimnazium

Kerti Daniel (9. 0.) 43 (5)
Jaszarokszallds  Deak F. Kozgazdasagi Szakkézépiskola

Toman Janos (9. 0.) 25 @)
Pécs Ledwey Klara Gimnazium

Jahn Judit (9. 0.) 33 (5)

Laszl6 Eszter (9. 0.) 42 (5)
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‘Szekszard Garay Janos Gimnazium
Kovacs Judit (9. 0.) 39 (5)
Acsadi Valentin (9. 0.) 38 (5)
Tiszberger Rita (9. 0.} 2 (5
Fehér Daniel (9. 0.) 44 (5
Fusz Zsuzsanna (9. 0.) 41 (5)
Varnai Bianka (9. 0.) . 34 (5)
Fazekas Eniko (9. 0.) 38 (5)
Szabolcs Krisztina (9. 0.) 39 (5)

Dabas Tancsics Mihaly Gimnazium
Nagy Judit (8. 0.) 33 (5)
Menczel Edina (8. 0.) 18 (5)
Lorantfy Laszl6 (8. o0.) 43 (5)

Budapest Berzsenyi Daniel Gimnazium
Szics Mariann (9. o.) 9 (5
Maté Dorottya (9. 0.) 21 (5)
Dobos Gébor (9. 0.) 19 (3)
Sallds Alexandra’(9. 0.) 36 (5)
Molnar Anna (9. 0.) 13 (5)
Mészaros Jozset (9. 0.) 32 (5)
Dalos Eszter (9. 0.) 33 (5)
Szalkay Laura (9. 0.) 28 (5)
Kiss Edina (9. 0.) 28 (5)
Kovéacs Zséfia (9. 0.) 25 (5)
Gervai Judit (9. 0.) 27 (5)
Hegedlis Sabina (9. 0.) 30 (5)
Kruk Emese (9. 0.) 40 (5)
Jeszenszki Péter (9. o.) 23 (%)

Budai Nagy Antal Gimnazium
Kirdly Marton (9. o.) 49 (5)

~ Jedlik Anyos Gimnazium
Varadi Zoltan (9. o.) 40 (5)

Toldy Ferenc Gimnézium
Marosi Antal (9. 0.) 42 (5)
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Wajand Judit dr.

"A" feladatok értékel6 megoldasa

2002/2003. tanév IV. forduld

A-16. FELADAT MEGOLDASA

A feladat a) és b) feladatra tagolodott. Az a) feladat megoldasat
Fehér Daniel (Garay Janos Gimnazium, Szekszard) és Filus
Adrienn  (Radnéti Miklés Kisérleti Gimnazium, Szeged)
munkaja alapjan kdzoljiik.

a) Varazskorso

Megfigyelés: A viz hozzdadasakor mind a négy pohérban
szintelen oldatok keletkeztek. A 2. 3. és 4. oldatok
Osszebntése, majd szétosztdsa utdn mindharom poharban
lilasrdézsaszin oldat volt.

Mind a négy pohar tartalmanak 6sszedntése, majd széténtése
utdn a poharakban szintelen oldatokat figyelhettiink meg.

Magyarazat:

1. poharban: KHSO; + H,0 < K' + SOy + H;0" savas
kémhatas

2. poharban: NaHCO; + H,O < Na' + H,CO; + OH’ lugos
kémhatas
3. poharban: fenolftalein vizes oldata

4. poharban: NaOH — Na™ + OH" ligos kémhatas, erds bazis
vizes _
oldara.

Mind a négy szintelen oldat.

2., 3., 4. Osszedntve bazikus kémbhatasu oldat keletkezik,
amelyet a fenolftalein lilaspiros szinnel jelez.
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Ha az 1. pohdrban levé viszonylag erds sav savanyu sojanak
oldatat a bazikus oldatokhoz ontjiik, akkor sav-bazis reakcid
‘révén semleges, vagy gyengén savas lesz az oldat, tehat a
fenolftalein lilaspiros szine eltiinik.

Szétontés utdn minden poharban szintelen oldat lesz.

b)
Az ecetes papircsik kdposztaindikator hatasara piros lett:

CH;COOH + H,0O — CH,COO" + H307

A szappanoldatos papircsik kaposztaindikator hatasara zéld
vagy kékeszold lett:

R—COONa + H,0 — R— COOH + Na" + OH'
szappan

A harmadik papircsikot fehéren hagytuk. Ha a kék és zold
kdzott nem tesziink kiilonbséget, akkor igen sok z4szlot tudunk
gsszeadllitani a- harom szinb6l. Elsdsorban Magyarorszag,
Olaszorszag, Bulgéaria, Csehorszag stb. Ha a cimereket nem
vessziik figyelembe, akkor nagyon sok zaszlo dsszeéllithato, a
fehér, a z6ld, a kék és a piros szin segitségével.

A megoldasokrol

A feladat a) részét ugy tinik sokan nem csinaltdk meg, ezért rossz
beidegz6dés alapjan téves kovetkeztetésekre jutottak. Példaul a
borkénes oldatot Iugos kémhatasinak tartottdk és a végsod
osszedntés utan lilaspiros oldatokat vartak. Olyan is elofordult,
hogy a kisérlet elvégzésekor megfigyelt jelenséget (pl. oldatok
elszintelenedése) rosszul magyaraztak. Sokszor hidnyoztak a) és b)
esetben is a bizonyitd reakcidegyenletek. Ezért torténhetett meg,
hogy a IV. .forduléban nagyon jol szereplé tarsasag
atlageredménye ennél a feladatnal csak 6,73 pont.

Sok szép magyar zaszlot kaptam viszont, amelyeket nagy orommel
fogadtam és biiszkén fogom bemutatni tandr szakos egyetemi
hallga-toimnak, hogy lam milyen tigyesek a kozépiskolas didkok!
Voltak, akik szép rajzokkal illusztraltdk mondandojukat, ezeket is
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kdszénom. Zaszlot kiildstt be Marosi Attila, Jeszenszki Péter, Kruk
Emese, Heged{is Sabina, Mészaros Jozsef, Filus Adrienn, Laki
Andrea, Tusa Gabriella.

A-17. FELADAT MEGOLDASA

Nagy Judit Petra 8. osztalyos tanuld (Tancsics Mihaly Gimnazium,
Dabas) megoldasat kozoljiik.

@) 1cm’ tengerviz tdmege: 1,025 g- Ebben 1 cm’, vagyis 1 g
tiszta viz van, mivel a natrium-klorid 0ldédasabdl eredd
térfogatvéltozastol a feladat kiirdsa szerint eltekintiink. 1,025 ¢
tengervizben tehat 0,025 g natrium-klorid van, amji

0.025/1,025 - 100 =12,44 tomegszazalékos natrium-klorid
cldatot jelent.

b) Az akvariumban levé, a tengerviz Ssszetételének megfeleld
oldat térfogata 40 dm”,

témege 40 dm’ - 1,025 kg/ dm’= 41 kg =4100 g.

Ebb6l a 40 dm’ viz tomege 4000 g. Tehat a hozzaadandé
s0 mennyisége 1000 g = 1 kg.

A4 megoldasokrol

A feladat megoldasi atlaga 9,7 pont, amibl latszik, hogy majdnem
mindenki j6l oldotta meg. A pontveszteségek abbol adédtak foként,
hogy néhanyan a feladatban nem megadott adatot (szilard natrium-
Klorid siirlisége) is felhasznaltak. Néhany bekiildstt megoldas tal
vazlatos, 1épések, magyarazatok hianyoznak. A j6 végeredmény
ellenére a jovoben csak a vildgos, attekinthets és kovethetd
teladatokra fogom megadni a maximalis pontszamot.

A-18. FELADAT MEGOLDASA

A megoldéas Kruk Emese (Berzsenyi Déniel Gimnazium, Budapest)
munkaja.
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a) Areakcidegyenlet:  CuSOs + Fe=FeSO,; + Cu
Cu™ +Fe=Cu+Fe”
1 mol vas 1 mol rezet valaszt ki. 5,6 g vas = 0,1 mol, tehat
0.1mol rezet, vagyis 6,35 g rezet valaszt ki. tehat ennyi lesz a
reakcid utdn a szilard fazis tomege.
b) Az eredeti oldat tomegvaltozasa a kivalt réz és az oldatba
mend vas tomegének kiilonbsége: 6,35 g-35.6 g= 0,75 g.
Az oldat reakci6 utani tomege: 140 g - 0,75 g= 139,25 g.
Az eredeti 140 g 20 g/g%-os oldatban a CuSO, mennyisége:

140 - 20/100 = 28 g CuSO,.

Ebbdl kivalt 6,35 g Cu, ami 15,95 g CuSOy (0,1 mol) felel
meg.

Oldatban maradt (28 - 15,95) = 12,05 g réz-szulfat, ami az
oldat 8,65 tomeg%-a (12,05/139,25 - 100%,).

0.1 mol vas-szulfat keriil az oldatba, ez 15,2 ¢ FeSO,-ot
jelent. Tehat az oldat 15,2/139,25 - 100 = 10,91 témeg%-os vas-
szulfatra nézve.

A megolddsokrol
Az dtlag 8,2 pont. Hibdk a reakcié utani oldat tomegének
meghatarozasabol, a kivalt réz és a hozzad tartozd réz-szulfat
kiszamitasabol, illetve a koncentracid meghatarozasok hianyabol
adodtak.

A-19. FELADAT MEGOLDASA
Nehéz valogatni a sok jo megoldas koziil, lassuk talan Laki Andrea

8. osztalyos tanuld C.R. Szt. Istvan Gimnézium, Székesfehérvar)
sz€p megoldasat!
A 20,77 cm’ natrium-hidroxid oldat tdmege:

20,77 cm’ - 1.07 ¢/ em® = 22,22 g.
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- Ebben 22,22/100 - 6 = 1,33 g NaOH van.
1,5 g savat 1,33 g NaOH k6z8mbésit 90 g (1 mol) savat

90 - 1,33/1,5 = 80 g NaOH, vagyis 2 mol natrium-hidroxid
k6z6mbo-sit.
Tehat a sav kétértékii.

A megoldasokrol

A 16bbség jol oldotta meg a feladatot, az atlag 8,9 pont. A tilzott
kerekités miatt néhany versenyzénél téves eredmények sziilettek,
illetve egy-két tanulé hozza sem kezdett a feladathoz.

A-20. FELADAT MEGOLDASA

Az utolso jatékos kérdéscsoport megvalaszolasahoz Toman Janos
(Deak Ferenc Gimnazium, Jészarokszallas) munkéjat idézziik.

a) A kalium a vizzel hevesen reagal, hidrogéngaz és nagy
h6energia szabadul fel. A keletkezett hidrogén a hatalmas
hoenergia hatasdra felrobbanna, a forré viz és a megolvadt
kalium is nagy pusztitdst végezne, Hebehurgya Todor is
meghalna és nem latna csodat.

b) Az alkoholos erjedés sordn szén-dioxid keletkezik, amely
nehezebb a levegénél, igy alulrdl felfelé tolti be a teret. A
pince aljan 6sszegytlik és fulladdsos halalt okoz.

¢) 1 mol M§M's csokoladé 6 - 10” db csokoladét jelent,
amelynek 6ssztérfogata: 6 - 10°- 1,1 cm® = 6,6 - 10 cm®.

Ha egyenletesen elteritenénk a Foldon, a csokoladéréteg
magassaga 6,6 - 10° km*/1,4916 - 10® km® = 4,42 km magas
lenne. ‘

Kiraly Marton (Budai Nagy Antal Gimnazium, Budapest) a feladat
¢) részére egy pontosabb szamitast végzett annak alapjan, hogy a
csokoladékat gémbokkel kozelitette és a gombok kor vetiileteit
helyezte el a feliileten és épitette ki a rétegeket. Akinek kedve van
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csindlja utana, bar meg ebben az esetben 1is bizonyos
elhanyagolasokat kell tenni.)

A IV. fordulo j6 eredményei utdn vdrom az 0j tanév I. forduld
feladatainak még jobb megoldasait. KiilonGsen a gyakorlati
feladatok még pontosabb elvégzését €s értelmezését kérem és
varom az 1j megoldokat is. Azért ne feledjikk, hogy egyéni
produkcidkra van sziikség, mert nem szerencsés, ha egy jellegzetes
hibat  sok-sok  példanyban latok viszont a  bekiildott
megoldasokban!

Jo munkat és jo szorakozast kivanok!

A 2002-2003 IV. forduléjanak
(A-16, A-17, A-18, A-19, A-20. feladatok) eredményei

Budapest - Budai Nagy Antal Gimnézium
| Kiraly Marton (9. 0.) 50 (5)
Toldy Ferenc Gimnazium
Marosi Attila (9. 0.) 48 (5)
Szinyei Merse Pal Gimnazium
Berkei Gabor (9. 0.) 31 (5)
Eo6tvas Jozsetf Gimnazium
Fiilop Rébert (9. 0.) 44 (5)
Kdlesényi Zita (9. 0.) 41 (5)
Valé Adrienn (9. 0.) 37 (5)
Berzsenyi Daniel Gimnazium
Jeszenszki Péter (9. 0.) 38 (5)
Kruk Emese (9. 0.) 46 (5)
Bidjari Leila (9. 0.) 46 (5)
Hegedis Sabina (9. 0.) 42 (5)
Mészaros Jozsef (9. 0.) 43 (5)
Gervai Judit (9. 0.) 47 (5)

Sallos Alexandra (9. 0.) 40 (5)
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Szeged

Székestehérvar

Pécs

Jaszarokszallas

Hajdtdorog

Szekszard

Dabas

Molnar Anna (9. 0.)
Maté Dorottya (9. 0.)
Németh Péter (9. 0.)
Kiss Edina (9. 0.)
Szalkay Laura (9. 0.)

Radnéti Miklos Kisérieti Gimnazium

Filus Adrienn (9. 0.)
Szt. Istvan Gimnazium
Laki Andrea (8. 0.)

Ledwey Klara Gimnazium
Laszl6 Eszter (9. o.)

Deék Ferenc Gimnazivm
Toman Janos (9. 0.)

Gorog Katolikus Gimndzium
Kiraly Idiké (9. o.)
Szabd Eva (9. 0.)

Garay Janos Gimnazium
Orban Agnes (9. 0.)
Kaszas Tiinde (9. 0.)
Tusa Gabriella (9. 0.)
Kozma Zséfia (9. 0.)
Mohai Agnes (9. 0.)
Fehér Déniel (9. 0.)
Varnai Bianka (9. 0.)

Tancsics Mihaly Gimnazium
Nagy Judit (8. 0.)

A Menczel Edina (8. 0.)

Lorantfy Laszld (8. o.)

39
47
47
47
44

4]

48

41

15

45

46

46
48
42
28
43
44

43
39
34

(5)
(5)
(5)
(5)
(5}

(5)
(5)
(3)
(3)

(2) |
(5)

(3)
(5)
(5)
(3)
(4)
(3)
(5)

&)
(3)
(3)
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Bekiildési hataridé: 2003. november 15.
A 8. és 9. osztalyos tanuldk megoldasait pontozzuk!

Felhivjuk a figyelmet az alabbiakra:

1. Minden feladatot kiilon lapra kell irni.

2. Minden lapon olvashatdan szerepeljen a bekiildé neve, osztalya,
iskolaja, az iskola székhelye.

A pontatlan adatokkal ellatott feladatokkal nem tudunk
foglalkozni!

Bekiildési cim: dr. Wajand Judit ELTE TTK Kémiai
Tanszékcsoport 1518 Budapest 112, Pf. 32

A-1. FELADAT
a) Ujjlenyomat készitése

Az ujjlenyomat, az ujjon 1évé bdrrajzolat, hasonldan a DNS-

- hez, minden embernél egyedi és haldlaig valtozatlan marad. A
hatrahagyott ujjnyom a testbol kivalasztott anyagok és a
kornyezetbdl szarmazé szennyezések keverékébdl all.
Készitsiink ujjlenyomatot sziir6papirra! Szirdpapircsikra
nyomjuk rd hosszasan az ujjunkat, majd az ujjnyomatot
tartalmazd papir mellett helyezziink el egy jodszemcsét
(gy6gyszertarban kaphatd). Ezutan egy poharat boritsunk ra az
yjjlenyomatra ¢és a jodszemcsére hogy lehetleg légmentesen
elzarjuk a komyezettdl! Néhany perc mulva emeljik fel a
poharat €s figyeljik meg a valtozast! (Ha valtozast nem
tapasztalunk, akkor varjunk egy kicsit hosszabb ideig!
Magyarazzuk meg a tapasztalatokat!
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by Eziisttisztitas

Valasszunk ki egy megfeketedett eziisttargyat. (Az eziisttargy
gyurii, lanc, kanal stb. iehet, ha nincs megfeketedve, akkor
kemeény tojasban, majonézben vagy mustirban fartsuk egy
¢jszakan keresztiil. )

Egy alacsonyabb iivegedénybe (pl. kristalyositd csésze)
mérjiink be 50 cm’ vizet és forrasig melegitsiik. Ezutan vegyiik
le a tlizrdl €s lassan sz6rjunk bele kiskanalnyi szodabikarbénat.
(Vigyazat nagyon habzik, ezért célszerli tdlcara tenni az
edényt.) Csomagoljuk be a tisztitandd ezlisttargyat
aluminiumfolidba és helyezzitk az oldatba ugy. hogy teljesen
elfedje. Véarjunk 10-15 percig, majd vegyiik ki az ezlisttargyat
az edénybdl és tavolitjuk el a foliat. Hasonlitsuk 6ssze a targy
szin€t az eredetivel!

Magyarazzuk meg a latottakat!

A-2. FELADAT

Kati néni és baratn6i minden délutan teaznak. A tedskanniba
minden alkalommal ugyanannyi vizet tesznek, majd a tea
elkésziilte utan mindig 10 db (egyenként 1-1 g-o0s)
kockacukorral édesitik. Kati néni édesszaju, ezért a sajat
bégréjébe ezutin még +1 kockacukrot beletesz. Egyik délutan
Kati néni unokdja is csatlakozott a teazé tarsasighoz. O
azonban cukor nélkiil issza a teat, mert fogyokurazik, ezért az
elkésziilt tedbol eldszor az 6 bogréjét toltdtték meg, majd utana
tették bele a kanndba a 10 db kockacukrot és mindenki kapott
belole. Kati néni mieldtt a + 1 cukrot beletette volna a
bogrejébe megizlelte a tedt és meglepddve tapasztalta, hogy az
ital ugyanannyira édes, mint maskor a kiegészité kockacukorral.
(Fogadjuk el, hogy Kati néni iz érzékelé képessége tokéletes.)
Mennyi teat foznek egy-egy alkalommal, ha tudjuk, hogy Kati
néni béréje 250 cm’-es, az unokajaé 350 cm’-es, a tea stirtisége
pedig 1 g/em’?
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A-3. FELADAT

Egv 400 cm’-es lombikba, amelyben 420 mg, 25 °C
homeérsékietli nitrogéngaz van, beszorult a dugd. A dugdt ugy
probaljuk meg kiszedni, hogy a gazt felmelegitjiik, igy a dugot
"kilovi”,

Hany °C-ra kell felmelegiteni a gazt, ha a dugo6 akkor 16vodik
ki, ha a lombikban levdé nyomas 1,6708-szorosa a légkori
nyomasnak?

AN)= 14,0 A légkori nyomas: 101325 Pa

A—4. FELADAT

Az 1,5 g porkeverékrdl tudjuk, hogy 1 : 2 tomegaranyban
tartalmaz a natrium-klorid, aluminium-klorid és kalcium-klorid
sok  kozil kettdt. Az egész porkeverékbdl 100.0 cm’
mérooldatot készitliink, majd ebbdl 10,0 cm’-t kivéve indikator
mellett, 0.1 mol/dm’ koncentraciéju kénsavoldattal végpontig
titraljuk. A fogyas 7,1 cm’. Melyik két sobél 4llt a porkeverék?

A (Na)=23 A (Ca)=40 A(AD)=27 A(CD)=355 ALS)=

32

A-5. FELADAT

a) Nyaron biztosan sokan taboroztatok és veletek is megesett
az enyémhez hasonld torténet. Egyszer bardtaimmal evezni
mentem és kikotottiink egy kis szigeten. Tiizet raktunk, hogy
megmelegedjiink €s elkészitsiik az ennivalot. A tlizet kovekkel
raktuk kortl. A kovek fehérek és laza szerkezetliiek voltak.
Nagy tiizet gyujtottunk, megvacsordztunk, majd tabort vertiink
és elaludtunk. Masnap reggel tojast akartunk f6zni, de a
gyufank eltéint, igy nem tudtunk tiizet rakni. En kijelentettem,
hogy tliz nélkiil is tudok tojast fézni. -"Rajta!" — biztattak a
tobbiek és én munkahoz lattam. A tliz koriili kévek azon részeit
amelyek a nagy tizzel kdzvetleniil érintkeztek, apré darabokra
tordeltem és a nyers tojasokkal valtakozva betettem egy kivajt
g0dorbe. A godorbe vizet dntdttem. Z0go, sistergd hang és stir
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felszallo g6z kovette ezt a miiveletet, s mire kitisztult a g5dér
feletti levegd, a tojasok is pompasan megfottek.

U2 DD sema

. Mi lehetett a tiiz koviili kovek kémiai dsszetétele?
. Mi t6rtént a kovekkel a nagy tiiz hatasara?
. Mit okozott a viz és miért fottek meg a tojasok?

A magyarazat a reakcidegyenleteket is tartalmazzal

b} A helyes valasz jelét (1. 2 vagy X) ird a TIPP ala!

Kérdés

b
i

2

ya

X

TIPP

Melyik bazis
bomlékony?

KOH

NH,OH

Ca(OH),

Melyik sav
oxidalo
hatdsu?

H,SO,

H,COs

HCl

Kérdés

TIPP

Melyik a
legerésebb
ox1dalo szer?

Fluor

Melyik  bazis
nem lag?

Fe(OH);

Redukald sav

HzSO3

Melyik sav
reagal az
ezuisttel?

HQS 04

Melyik gaz
barna szin(i?

NO

SO,

NO,

Melyik
vegylilet
hevitésével
keletkezik
fekete szin(i
oxid

Ca(OH),

Cu(OH),

Al(OH);
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Maleczkineé dr. Szeness Marta

A 2003/1. és 2003/2. szamban megjelent "B" feladatok
ertékeld megoldasa

B-11. FELADAT MEGOLDASA

1 mmol Ba(OH),reagal 1 millimol kénsavval, €s

1 mmol, azaz 233 mg BaSO,-csapadék valik le.
Oldatban marad 2 mmol erds bazis és 1 mmol erds sav, tehat
reakcidjuk sordn 1 mmol OH marad {6l6slegben. Koncentracidja:

10-3

\I

[OH’]: =3,16-10 mol/dm’ (a 11,5-es pH miatt),
amibol v = 023'16 dm’; vagyis 316 cm’.
Ugyanenny1 0,01 moélos HCl-oldatban 3,165 mmol HCl van,

1 mmol luggal reagal, marad 2,165 mmol HC1/633 cm’.

[H']=3,4-10° mol/dm’, és pH=247.

A bekiildott megoldasok kozott csak egyetlenegy hibas
akadt, és egy szdmoldsi hiba. Nem okozott nehézséget ez a feladat.

B-12. FELADAT MEGOLDASA

a) A hidrolizis: HCOONa + H,0 = HCOOH + OH,

| [H*HHCOOJ |
és a hangyasavra: K_ = 1 . ahol
[HCOOH]

[HCOO“] - c—[OH’], ([OH‘]:[HCOOH])
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[N
n
~J

Behelyetiesitve: K, = ( [1 _])

T

amibd] a s6 koncentracidja: ¢ = 6,772 - 10~ mol/dm’

ennek tizedrésze, azaz 0,46 g s6 volt 1 g telitett oldatban.

A telitett oldat 46%-o0s (m)
b) A kristalyos s6 104 g-ja 68 g natrium-formiétot tartalmaz, tehat
- 68 ,
100 g vizzel: ——— = (100 + m) - 0.46,
104
amibdl m = 237,3 g kristalyos s6 kell.

A bekiildott megolddsok pontatlaga 9,2. Csak azok kaptak
irredlis eredményt, akik a fiiggvénytablazat 127 - 10 = K,
adatéval szamoltak 1 - 10" helyett.

B-13. FELADAT MEGOLDASA
a) Kiszamitjuk az R,NH alkilamin protolizis 4llandé6jat:

2 A82
[OH*J (1,964 - 10")
c~[0H—] 0,01-1,964 - 1073

K, = 4,796 - 10™,

b) A szamitott egyensulyi alland6 ismeretében kiszdmithatjuk a

s s

mastk, 0,50 g/dm” koncentraciéji oldat molaris koncentraciéjat:

0.295%¢

Ky= — mivel [OH] = acc és [RoNH] = ¢(1 - a0,

1-0,295



‘ e L _129-15
Az alkilgy6k molaris tomege: Mg = ———— =57,

L

¢sa C,Ho képlet alapjan 14n+ 1=57 és n=4.

A képlet: (C4Ho),NH dibutilamin.

A kapott megoldasok jok. néhanyan nem irtdk fel a keresett
képletet, vagy nem fejezték be a szamitast.

B-14. FELADAT MEGOLDASA
a) 1 mol (222 g) piroszulfitbdl kiindulva: oxidalédott 0,1 mol, lett

beldle 0,2 mol KHSO,, ami 27,2 g.
Maradt 0.9 mol K5S,05, ami 199.8 g tehat 227 g mintaban 0,9

mol _I(;SQO_}.
1,00 g minta tehat tartalmaz 3,965 mmol piroszulfitot,
és 0,88 mmol KHSO,-t.
b) Ennek egytized részét titraljuk:
a S,0: +2I, +3H,0=2HSO; +41" +4H"
egyenlet szerint fogy 2 - 0,3965 = 0,793 millimol L,
0,050 mélos oldatbdl 15,86 cm’.
¢) Most szamitsuk ki a megtitralt oldat pH-jat!

Az oldat 6ssztérfogata: 25,86 cm’.
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Van benne 0,793 mmo] I b6l képzodstt HI: 1,586 mmol HI, és
a  0.3965 mmol K,$J5-bdl lett 0,793 mmol HSO,’, valamint

2 * .
az eredeti minta < bevitt, 3 -0,3965 mmol HSOy,

tehat a térfoganigyelembevételével:

6.13 . 10- mol/dm’ HI és dsszesen 3,4 - 107 mol/dm® HSO4'.
A HI er¢. sav, disszocidcioja teljes. A HSO, -nak egy része az
oldatbn a HSO,= H" + SO,” szerint disszocial, mas része

provnalt marad. A folyamatra: K, = 1.2 - 10” mol/dm°.

Tehat az oldatban: [H*]:a,ls- 1072 +x, [soi*]:x,

- -2
[Hso47=3,4-1o 2 x.

|
Ezeket behelyettesitve az egyensilyi allando egyenletébe:
X' +733-10%-4,08- 10% =0, s ebbél x =52 - 10°.
Tehata [ H'] = 6,65 - 107 mol/dm®, és pH = 1,177.
(Lathato, hogy az erés sav jelenlétében visszaszorult a HSOy

disszocidcidja, s annak csak 15%-a adta le protonjat.)

A bekiildotr megolddsokrdl

A feladat elsé részét tsbben gy értelmezték, hogy "a minta 10%
KHSO;-ot tartalmaz" holott a megfogalmazas nem igy szol.
(Kiszdmithatd, hogy a minta 12%(m) KHSO,-ot tartalmaz.)

A masodik részben volt a legkevesebb hiba, bar talalkoztunk rossz
egylitthatdju redox egyenlettel is. o

A harmadik részben szinte minden lehetséges hiba eldfordult: volt,
aki csak a HI-bol szarmazé H'-nal szémolt, masok a HSOy teljes

disszocidcidjaval. Ismét masok figyelembe se vették a Hl-ot. A
mintaban eredetileg is volt hidrogén-szulfattal nem szamoltak,
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ahogyan a kénsav masodik disszociacids 1épcsdjével sem. A

feladat 15 pontot ért. Az atlag: 9.9 pont.
B-15. FELADAT MEGOLDASA

Az egyensulyi gazelegyben 13,3% NH; mellett 21,75% a N
€s 3 -21,175=163,525% a H.,.
Az egyensulyi koncentraciok:
[Na] =ns- 021175, [Hy] =n,-0,63525, és [NHs]=n,- 0,153,

ahol n, a literenkénti Gsszes mol, ami az dssznyomasbol:
n, =48 = 254107 mol/dm’,
- RT

Tehat

~ = 668 dm*/mol’,

de szdmithatunk K-t is, az §ssznyomas és a moltort szorzata
ugyanis az adott komponens parcialis nyomasa:

Pn, = 21175 KPa, py, = 63,525 kPa, pyy,. =153 kPa,

2
15,37

= = 432107 kPa”,
P21,175- 63,5257

és K

b) Ha az egyensulyi 6ssznyomas 200 kPa, akkor n, = 5,08 - 10-2

mol/dm’. Barmelyik fenti egyensulyi allandot felhasznalhatjuk:

1) K .~vel:-legyen [N,] = x mol/dm’, akkor
[H,] = 3%, [NH;] = n, - 4x,
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(0,0508 — 4x)> _ 0,0508 - 4x
tehat K, = ill. JK, =
x(3x)3 ~ 27 x?

A masodfoku egyenlet megoldasa: x = 0,0096

0,0096

- 100 = 18,9%. Hj: 56,7%,
0,0508

A N,-tartalom:

NHai: 24.4%.

*%

2} K,-vel: legyen p a N, parcidlis nyomasa, akkor:

o 200 — 4p 700 4
Kp ( p( \/_‘ p

A masodfoku egyenletbdl: p = 37,8 kPa, ami az 6ssznyomasnak
18,9%-a, tehat 18,9% N, 56,7% H,, 24,4% NH; van
. egyensulyban.

c¢) A példaval a Le Chatelier-Braun-féle elvet bizonyitottuk. Egy
olyan reakcidban, amely mélszam-csdkkenéssel jar, a nyomas
novelése (a térfogat csokkentése) a kisebb mélszamok iranyaba
tolja el az egyensulyt, mintegy kompenzalni igyekezvén a kiilsé
hatast.

A bekiildott megoldasok egy részében egy részében az
Ossznyomas nélkiil probaltdk megoldani a feladatot, holott annak
volt itt a legnagyobb szerepe. Ilyenkor egyszertien 2-vel szoroztak
a b) részben a koncentracidkat, tehat az egyensuly eltolddasat nem
vették fontoldra.

Ez a feladat is 15 pontot ért, amit Doka Zsuzsanna és Tarjan Janos
el is ért.
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B-16. FELADAT MEGOLDASA

a) Kiszdmitjuk a  0.050 molos  ecetsav-oidatban  a

disszociaciofokot:

K = 186 - 107 és ¢ = 0,050

behelyettesitéssel:

o =0,019.
b) Hozzaadunk 0,050 cm’ 36,0%-o0s, 1,180 g/cm’ stiriiségti HCI-
oldatot,
azaz 5,82 < 10 mol HCl-ot, s ekkor a,= 10,0095 lesz.
Tehdt a v dm’ oldatban: [H'] = 5,82 - 10%v + 0,05 - 9.5 - 10-3,
[CH:CO01=0,05-9.5-10%,
- {CH;COOH] = 0,05 (1-9,5 - 107).
K egyenletébe helyettesitve: v = 0,397 dm’.

(A fentiekben elhanyagoltuk a hozzdadott HCl 0,05 cm’-es
térfogatat, s az eredménybdl lathatd, hogy joggal).)

A bekiildott megolddsok fele hibatlan, az atlag 7,8 pont.

B-17. FELADAT MEGOLDASA

Ha az oldatban Pb”" = x mol/dm’, akkor (az elektroneutralitas

miatt):

— - - - / F cl Br 1
ZX[P ]+[CI }4-[Br ]+[I ]: I;{ +V/Lx +\/Lx +\/-I;~,
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T Y i -2
Vx -el szorozva: 2Vx® = Ly + /Lo + /Ly, +JL; =1.887-1072,

és x =0.04465 mol/dm’ az olomion-koncentracid.

A halogenid-ionok ardnya:

iF : Cl { }'V/E:VITCT:\/{L—B?K/K:

=1.79 - 10“‘ 10°:8,6-10°:9,3-10°=1,92:107:92: 1.

Az oldatban lévd halogenidek szazalékos megoszlisa:

0.95% F, 33.0%CIl, 45,6%Br, 049%1T

A bekildott megoldasokban a legnagyobb hiba az volt, ha
egymastdl fiiggetleniil szamoltak az oldhatésagi szorzatokkal, s igy
4-féle Clomkoncentracié adédott, amit Osszeadtak. Egyazon
oldatban adott ionnak csak egyetlen koncentraci6ja van, s minden
egyensulyl Osszefliggésben ez a kozds érték szerepeljen! A
megoldasok fele hibatlan.

B-18. FELADAT MEGOLDASA

Az egyenletbdl lathatd, hogy nem csak a jodat, hanem a Cu’" is
oxidalja a jodidot, tehat egy mol Cu(l105), 8sszes oxidacidoszam-
valtozasa 11, vagyis 11 mol jodidot oxidél, (5,5 + 1) mol jod
képzddik: |

Cu(10s), + 12HI = 6,51, + 6H,0 + Cul.
A ftelitett oldat 10,00 cm’-ére 10,63 0,04 mmol nétrium-

tioszulfat fogy, ami feleennyi jodot,
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10,63-0,04
2:65

0.0327 mmol Cu(IOs) -0t jelent. 1000 cm3-

l

aZaz

ben tehat 3,27 - 10~ mol réz-jodat van.

A telitett oldat ¢ koncentraci6jabol:

L=4c"=(3.27-107) - 4=140- 10" mol’dm”.

Az 1,00 g sot tartalmazo telitett oldat térfogata:

1 2,42.107°
A O,74Odm3, azaz 740 cm’.

¢ 327-107°

A bekildott megolddsokban két esetben a szokatlan egyenlet
okozott nehézséget, a tébbi megoldas hibatlan.

B-19. FELADAT MEGOLDASA

~ Kook = 5,7544 - 10° mol/dm’
Kisoox = 8,72971 - 107 mol/dm’
a) Vegyiik az I, kiinduldsi molszamat egy dm’-ben X-nek:

1] =0.2X mol/dm’  [L] = 0,9X mol/dm’

9] N D
I 0,2X)" R
K :U- = ( 2X) = 0,04444X =5,7544-10" =
L] 09x

= X =0,1295 mol I,-bol indultunk ki.

[1] = 0,025894 mol/dm® [I,] =0,116526 mol/dm’
Nsszes = 0,025894 + 0,116526 = 0,14242 mol I-L,, és
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nR-T 014242831414
p = ‘_}; - 32191900 _ 1657718 kpa
i

b)Y Most [I,1=0.1295 (i-a), ¢s [[]=2-0,1295 «,

) 4a” - 01295 s ac
tehat K= 2 1 . amibdl o =0,335.
—a
¢) Az Osszes jodatom: 2-0,1295 mol,

ebbdl egyatomos: 2 -0,1295 .. tehat 33,5%

A bekiildott megolddsok k6z6tt nem volt hibatlan. A feladat
mind-harom részében lettek tévedések: elsdsorban sztGchiometriai
hibék adodtak, de a mol/dm’ koncentricié melldzése is tSbb
megoldast rontott el. Az dtlagos pontszam: 6,1.

B-20. FELADAT MEGOLDASA

"Az elsd két kérdésre adott valaszok koziil Rovd Petra
megfogalmazasa volt a legjobb, a legegyszeriibb. ezért 6t
idézziik:
A diszproporcid €s a szinproporcio feltételei, hogy
— egy adott atomnak legalabb 3-féle oxidacios allapota legyen,
— az egyes oxidacidfokok kozt redoxpotencial értéke
kiillénbozzEk.
Ha pl. A atom oxidaciods allapotai A(n), A(m) és A(p),
akkor az atmenetek: A(n) - A(m) = A(p) (n > m > p)
és a redoxpotencialok: E, E,
Ha E, > E,, akkor szinproporcid,
ha E,<E,, akkor diszproporcid jatszodik le

Példak szinproporciora:

pES O
a) Fe’" —» Fe’” —> F¢'

E:0,77V. E,:-044V.
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A reakcid: 2Fe’™ + Fe = 3Fe”".
b 5 0 1
10F — I, —> ¥
E;: 1,195V, E,: 0,536 V.
A reakei6: 105 + 5T+ 6H" = 31, + 3H,0.
&) + 0 i
Clo — CL, — Cr
E: 1,72 E,: 1,358.
A reakcid: ClIO™+ ClI'+2H = Cl, + H,0.

Példak diszproporciora:
3 !

o)

a) AvT—>  AuT—>
Ei: 1,29V, E,;: 1,68V.
A reakei6: 3Au = Au’t + 240
b) +2 +3 +5
NO —* NO,—™ > NOy
E.: 1,2V, E: 0,95V
A reakcid: 3HNO, = HNO; + 2NO + H>0

c) -2 -1 0
| H,0 —> H,0, — O
E,=1,77V. E, =068V
A reake16: 2H,0; = 2H,0 + O,.
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A pH szerepe

A feladatnak ezt a részét Herner Andrds s Szathmari
Annamaria vélaszolta meg hibatlanul.

Lattuk, hogy a fenti folyamatokért a redoxipotencialok viszonya
a felel6s. Maguk a redoxipotencislok azonban fligghetnek a pH-
tol is. Van olyan redoxirendszer, amelyben a H™ ionoknak nincs
szerepe, ilyen példaul az a) szinproporciés és az  a)
diszproporciés példa. A t5bbi azonban mind pH-fliggs, a
redoxi-rendszer egyenletében jobb, vagy baloldalon szerepel az
oxéniumion, s ez ilyenkor a Nernst-egyenletben is szerepet
Jatszik, Pl. a c) szinproporcié egyik redoxi-parja (CI” - Cl,)
figgetlen a pH-t61, de a masik nem:

L Cl+ H,0 > ClO + ¢ + 20
L
Lc1o*} ]
6 By o =Fo+ 0,059 g = E,-0,059 - 2pH
T Per,

ahol E;a pH = 0-ra vonatkozé standardpotencial, erre adjak
meg azokat a potenciilokat, amelyeknek rendszerében
oxéniumion szerepel.

A fenti folyamat elektrédpotencialjat erdsen ligos kézegre (pH
14) atszamitva:

Eq joo-= 172 - 1,652 = 0,068, tehat E, > E, lesz, a
folyamat
megfordul a diszproporcié iranyéba: lagos kozegben nem

klorfejlédés, hanem klér-oldodas megy végbe.

A bekiildott megolddsok &ltaldban j6 Osszefoglalast adnak a
témarol, néhdnyan nem taldltak példaikhoz redoxpotencidlokat
(nem is konnyl!), a pH-nak a redoxpotencidlban jatszott
szerepet pedig csak ketten fejtették ki, :
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- A 2003/1. és 2003/2. szam egyensulyi feladataival

szerzett pontok

(Zarojelben a bekiildott megoldasok szama szerepel.)

Budapest

Dabas’

Debrecen

Hajduadorog

Kaposvar

Miskolc

1.

Apaczai Csere Janos Gimnazium

Szabs Maté -
Budai Nagy Antal Gimnazium

Kiraly Marton -
Radnoti Miklos Gimnazium

Kocsis Zsuzsa 26
Szinyei Merse P4l Gimnazium

Vesztergom Soma -
Veress Palné Gimnazium

Gonda Zsombor 4
Tancsics Mihaly Gimnéazium

Loréntfy Bettina 44

FErdey-Gruz Tibor Szakkézépiskola
Tarjan Janos 55
Téth Arpad Gimnazium
Nagy Edit 53
Gorog Katolikus Gimnazium
Szathmari Annamaria -
Téancsics Mihaly Gimndzium
Herner Andras 46
- Szigeti Laszlo 46
Lévay J. Reformatus Gimnazium
Doka Zsuzsanna 59

)

(1)

(5)

(5)

(3)

(5)
(5)

(5)

35 (5)

36 (5)

47 (5)
47 (5)
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Nagykorés  Arany J. Reformatus Gimnéazium

Rové Petra - 37 (5
Paks Vak Bottyan Gimnazium

Renkecz Tibor 48 {5y -
Pannonhalma Bencés Gimnazium

Hegyi Bence 8 (1) -
Papa Reformatus Kollégium Gimnaziuma

Nyulasi Balint 46 (5) 47 (5)
Szarvas '

Garai Lilla 33 (5) -
Zaldegerszeg Zrinyi Miklés Gimnazium

: Kramarics Aron 49 (5) -

A 2002/2003. tanév legjobb feladat-megoldéi

Herner Andras Kaposvar 186 p. (4 forduld)
Szigeti Laszlé Kaposvar 184 p (4 forduld)
Nagy Edit Debrecen 162 p. (4 forduld)
Kramarics Aron Zalaegerszeg 133 p. (3 forduld)
Nyulasi Balint Papa 132 p. (3 forduld)
Lorantfy Bettina Dabas 125 p. (3 fordulo)
Rovo Petra Nagykoros 124 p. (3 forduld)
Kirdly Mérton Budapest 121 p. (3 fordulo)
Szathmari Annamaria Hajdédorog 113 p. (3 forduld)
Doka Zsuzsanna Miskolc 111 p. (2 forduld)

A felsorolt tanulék Jutalmul a Veszprémi Egyetemtsl a KOKEL
egyéves eldfizetését kapjak.

A 2003. majusi Irinyi-déntén is voltak olyan versehyzék,
akik kiemelkedSen jol oldottak meg a szamitési feladatokat:

I.a kategéria: Szabé Tamas Szeged 71 p.
Mandl Attila Gyér 70 p.
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(G6bolss-Szabd Julianna Esztergom 69 p.
iller Barbara Gydr - 69p.
Nyiri Kinga Budapest 68 p.
Széchenyi Gébor Szolnok 68 p.
Daroczy Laszlé Miskolc 64 p.
Halasz Géabor Budapest 64 p.
Raksi Ferenc Szeged 62 p.
Molnar Krist6f Zalaegerszeg 61 p.
Molnéar Andras Zalaegerszeg 60 p.

L. b kategoria: Fabian Géabor Szeged 66 p.
Galar Mark Miskolc 56 p.
Szabd Maté Budapest 56 p,
Gyorgyey Tamas Szeged 55p.

II. a kategora: Ferenczi Maté Budapest 78 p.
Juhasz Imre Budapest 78 p.
Szakacs Baldzs Veszprém 78 p.
Herner Andras Kaposvar 75 p.

‘Szigeti Laszlé Kaposvar 72 p.

II. b kategéria: Egri Péter Miskolc 76 p.
Kiss Péter Budapest 76 p.
Vass Marton Budapest 74 p.
Horvath Zoltan Pécs 72 p.
Bellér Gébor Debrecen 71 p.

II. kategoria Gyenes Katalin Eger 47 p.
Varga Eszter Eger 40 p.

A fentiekben felsoroltak is megkapjak a Veszprémi Egyetem
jutalmat:

A Kozépiskolai Kémiai Lapok egyéves eldfizetését.

Akik mindkét névsorban szerepelnek (Herner Andras, Szigeti
Laszl0), az egyik elofizetés helyett jutalomkényvet kapnak.
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Maleczkiné dr. Szeness Marta

Sztdchiometriai feladatok

Aki megeimzett, bélyeggel ellatott valaszboritékot kiild,
visszakapja javitott megoldasait.

Bekiildés: cim: Maleczkiné dr. Szeness Marta
Veszprémi Egyetem, Veszprém, 8201, Pf. 158
Bekiildési hatarido: 2003. november 15.

A-1. 100 g vizbe belepottyant egy darabka natrium. A
keletkezett oldat 1,00 g-ja 10,00 cm’ 0,100 mdlos
sésavoldattal semlegesithetd.

“Hany grammos volt a fém-darabka? Mennyi gaz képz6dstt a
reakcid soran?

A-2. 200 g CuAly(SO4)(OH), - vH,O képletii 4svany
hevitésce soran Osszes viztartalma eltdvozik (a kristalyviz és a
hidroxid-csoport bomlasterméke 1s), és 30,83%
tomegveszteseéget észleliink. A maradék felébdl — oldas utan —
111,11 g BaSO,-csapadék valaszthatd le, a masik felébol
pedig 97,00 g ALO; preparalhato.

Szamitsa ki az dsvany sztéchiometriai képletét!

A-3. Egy 10,0 literes, 20 °C-os, zart edényben vizet
telitink ammonia-gazzal. Az oldédas befejeztével az
edényben a folyadékfazis térfogata megegyezik a
gazfaziséval. A gaz nyomdsa 100 kPa, a folyadékfazis
strlsége O 880 g/cm’, koncentracm;a 34,7%(m).

Hany cm’ vizet és hany dm’ gazt juttattunk az edénybe?
Hényszorosara nétt, ill. csdkkent a bevitt folyadek, ill. gaz
térfogata?
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A—4. 65,0%-0s Hl-oldat 10,00 cm’-ét levegd kizarasaval
1000 em’-re higitjuk. A kapott oldat 10,00 cm’-e 9,66 cm’
0,100 molos ltgoldattal semlegesithetd. A tSmény oldat
masik részletét levegd jelenlétében higitottuk ugyanilyen
mértékben: ekkor jédkivalas torténik, s a kapott oldat 100,00
cm’e 483 cm® 0.100 M npatrium-tioszulfat-oldattal
szintelenithetd el.

Szamitsa ki a 65,00%-0s oldat sturiiségét, valamint a méasodik
higitas soran oxidalodott HI szazalékat!

A-5. Egy haromértékii fém kloridjanak 100 g tomegi. 10,00
tomegszazalékos oldatdba 5,00 g-os ondarabkat tesziink. Az
Osszes On feloldodéasa utan az oldat 6sszes fém-klorid-tartalma
11,4%(m). Mennyi ¢€s milyen fém valt ki az oldatbo6l?

7. Grand Prix Chimique

A 7. Grand Prix Chimique vegyésztechnikusi didkolimpiat
2003 augusztus 24.-29. kozott rendezték meg Ljubljanaban
(Szlovénidban). A versenyen 9 orszdg (Cseh Koztdarsasiag, Dania,
Franciaorszag, Hollandia, Magyarorszdg, Norvégia, Szerbia, Szlovékia,
Szlovénia) 25 didkja vett részt. A magyar csapat tagjai Figyelmesi Arpad
és Boros Zoltdn (Petrik Vegyipari Szakkozépiskola, Budapest) valamint
Szitter Istvan (Pollack Mihaly Muszaki Szakk6zépiskola, Pécs) voltak. A
csapatot Dr. Riedel Miklds, a nemzetkdzi zslri tagja és Fogarasi Jozsef
kisérték.

A versenyen szerves preparativ munka (4-hidroxi-benzoesav
el6allitdsa) és analitikai feladatok (kloridion titrimetrids meghatarozasa €s
egy gyodgyszertabletta vastartalmanak megmeérése) szerepeltek napi 8-8
6ras munkdban (http://www2.armes.si/~ssljstr/first.htm).

Az aranyérmet Robert Novak szlovén didk nyerte, Figyelmesi
Arpad eziistérmet szerzett, és a masik két didkunk is a mezony elso
felében végzett (11. ill. 13. hely). E szép eredménnyel immér
hagyoményossd valt a magyarok sikereses nemzetkidzi szereplése ezen a
didkversenyen is (http://www.chf.de/projekte/grand-prix-chimique.html).

A didkok és a magyar kiutazasat az Eotvos Lorand
Tudoményegyetem €s a VDSz Vegyész Alapitvanya tAmogatta.
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Dr. Soltész Gyorgy

Szerves kémiai feladatok értékelé megoldasa
2002/2003. tanév lll. fordulo

C-11. Feladat megoldasa
Az alkanok €gési egyeniete:
Cann+3 + (1,5?1 + 0,5) O: — HCO_?_ + (Il + 1) HgO

100 mol égestermék Ssszetétele (a CO, és a H>0O eltavolitasa utan):
9,79 mol O, ¢s (100 - 9,79) mol = 90,21 mol N,

Az.0sszes Oza N»-bol: 21 X 90,21 mol + 76-= 23,98 mol O,
A tfogyott Oy: (23,98 - 9,79) mol = 14,19 mol O,
2,84 mol alkdn égéséhez 14,19 mol O,,
1 mol alkdn égéséhez 5 mol O, sziikséges.
A fogyott O,-re felirhatd egyenlet: 1,5n+0,5=5
Ebbol a szénatomszam: n=3
Az elégetett alkdn sszegképlete: C3Hg (propan)
A levegofelesleg (F) = oxigénfelesleg:
F=100X979+ 14,19 =~ 69%
A megolddsokrol

A 1. forduléban nagyon kevesen vettek részt, minddssze 6
versenyz® kiildott be megoldasokat. A szamolasi feladattal
mindenki eredményesen foglalkozott. A bemutatott megoldashoz
Kocsis Zsuzsa gondolatmenete 4all legkbzelebb. Racz Attila
logikus, preciz megoldasat szovegszerkesztével készitette,
szakszerli munkdja dicséretet érdemel. Hegyi Bence, Szathmari
Annamaria, Téren Bedta és Gonda Zsombor is értékes munkat
végzett; mindegyik versenyz6 10 pontot ért el.
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C-alZ, Feladat megoldisa

A 100 : 65 = 20 : 13 aranybol kévetkezoen az alkan molaris
tdmege a szénatomok tomegének 20/13 része. Mivel az alkanok
molaris tdmege egész szam, a szénatomok idmegének Osszege
i 3-mal oszthato kell, hogy legyen.

A szén izotdpjai: e, P, e
A hidrogén izotopjai: "H, “H = “D (deutérium),
*H =°T (tricium)

CH, 6sszetétel:

A szénatomok tomege 12 — 14 lehet,

ezek koziil 13 oszthato 13-mal.

1 szénatom: 13 13+0,65=20

4 hidrogénatom: 20-13=7
CHD; “CH,DT

C,H; 6sszetétel:
A szénatomok tomege 24 — 28 lehet,
ezek koziil 26 oszthatd 13-mal.

2 szénatom: 26 26+0,65=40
6 hidrogénatom: 40 -26= 14 ]
PC,H, T, SC,HD, T, PC,D,T,

ReeH,T,  *ccHD,T;  *cMCD,T,

C;Hjg Gsszetétel:
A szénatomok tomege 36 — 42 lehet,
ezek koziil 39 oszthaté 13-mal.

3 sz€natom: 39 39+0,75=60
8 hidrogénatom: 60 -39=21
PC3HDT; PC3DsTs
2CBCUCHDT, 20130HED,T,

A feltételeknek tehat 12 alkan tesz eleget!
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A megolidasokrol

Mind a {2 izomert csak Rdcz Attila taldlta meg,
szOvegszerkesztOvel készitett megoldasa formai szempontbél is
xiemelkedben sz€p (11 pont). Szathmari Annaméria felfigyelt arra,
nogy a propan esetében az izotép szénatomok sorrendje a
szénlancban is noveli az izomerek szamat (10 pont). Téren Beaia
alapos elemzéssel zarta ki a feltételeknek nem meg-felels
szerkezeteket (10 pont). Hegyi Bence értékes megoldésa egy apré
figyelmetlenség miatt lett 9 pontos. Az 6t dolgozat atlaga 8,4 pont.

C-13. Feladat megoldasa

A triciklodekanok azonositasa: 1b, 2¢, 3a, 4b, Sa, 6¢
vagy masként: a:3,5: b:1,4; ¢:2,6

Tajékoztatasul megadjuk a harom triciklodekdn szabélyos

14
oxrate

‘nevetl.

a:  triciklo [ 3.3.2.0>"] dekan
b:  triciklo [ 5.2.1.0**] dekan
c: triciklo [ 5.3.0.0"*] dekan

A megolddsokrol

A vazakban talalhatd egyszerli gylriik tagszdm szerinti
egyeztetésével elvégezhetd az azonositds: nines hattagi gy(ri az
a-ban, csak a b-ben van kilenctagii és csak a c-ben van tiztagu
gylirt. Mind a harom triciklodekén szénvézaban kijel6lhetd a 2 db
Ottagi gylrtbol 4ll6 kondenzalt gytiris biciklo [3.3.0] oktan
szénvaza (1. dbra). A megkillonboztetés elvégezhetd a két
szénatomos hid kapcsolodasi pontja alapjan is.

)

/. abra. A biciklo [3.3.0] oktan szénvaza
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A harmadrendii atomok kapcsolodasi rendje alapjan is jOl
megoldhaté a feladat. Az a molekuldban 2 kozvetleniil
kapcsolodé harmadrendii szénatom van; a ¢ molekuldban a 4
kozvetleniil kapesolédé harmadrendi  atom  lancszeriien
helyezkedik el: a b molekulaban 3 kozvetleniil kapesolodé
harmadrendii szénatom talalhaté. Tovabbra is javasoljuk a
palcikamodell hasznalatat: ez lehetévé teszi a térbeli szerkezetek
megismerését és megkdnnyiti a sikabrak képi mélységének helyes
értelmezesét.

Ot versenyzd foglalkozott a feladattal. Racz Attila, Kocsis Zsuzsa,
Téren Beata és Gonda Zsombor ért el 10 pontot. Az atlagos
pontszam &.4.

C—14. Feladat megoldasa

Az ajelti tricikiodekan az a-val jeiolt biciklo [4.2.1] nonanbdl
3-8 és 4-7 hiddal (2.a, 2.b dabra: szaggatott vonal), a b jell
triciklodekan 3-9 és 4-9 hiddal (2,c, 2.d dbra) alakithato ki. A
b jelt triciklodekan a b-vel jelolt bicikle [3.2.1] oktanbél 2-7
és 4-6 hiddal (2.e, 2.f dbra), a ¢ jell triciklodekan 2-8 és 4-8
hiddal (2.¢, 2.h abra) alakithat6 ki.

3 4 3 4 3 4 3 4 ,
8 7 8 7 8 7 8 7
a b : c d

; 5 ,
-
7 6
e

2. abra. Biciklovazak atalakitasi lehetdségei
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A megoldasokroi

A fordul6 legnehezebb feladatdval csak harman prébalkoztak. A
iegalaposabb €s a feltételeknek legjobban megfelelé megoldast
Téren Beata készitette: megtalalta az Osszes kiegészitési médort,
foglalkozott a titkorképi formakkal, kizarta az adott biciklovazat
nem tartalmazo6 izomereket (11 pont). Témor, de teljes megoldast
kiildott Kocsis Zsuzsa (10 pont). Racz Attila gondolatmenete
formabontdan egyéni, szamitogéppel készitett abraiért kiildn
dicséretet érdeme! (10 pont).

C-15. Feladat megoldasa

Jeloljiik a nagy térigényl ligandumok (OH-csoport, CH,OH-
csoport) térallasat axidlis = A, ekvatorialis = E betiivel! A B-
D-gliikéz konfiguracidjat az 1. tabldzat szerint adhatjuk meg a
kétféle székkonformacidban. (A tablazat fejlécében a
szenatomok helyzetszama szerepel.)

1 2 3 48
CljE E E E E
1ICilA A A A A

1. tablazat

A kiegészitendd rajzon levé két OH-csoport a gytiri két
ellentétes cstucsdhoz kapesolddik: ennek a feltételnek az 1. sz.
es a 4. sz. szénatom felel meg. Az axialis térallasbol
kovetkezden csak az 1C = 'Cy konformacié jon szamitasba igy
a feladatnak két megoldasa van (3.q, b dbra).

OH : OH

3. dbra. A B-D-gliikéz kiegészitett képletei
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A4 megol dasokroz

A 3 abrat Racz Attila készitette (11 pont). Csak harman
foglalkoztak a feladattal. hibatlan megoldast kiildott Téren Beata is
{10 pontj, az atlag 8,0 pont.

A 2002/2003. tanév I1I. fordulojaban elért

eredmények

Budapest ELTE Radnoti Miklos Gyakorlo Iskola

Kocsis Zsuzsa (11.) 30 (3)

Veres Péter Gimnazium

Gonda Zsombor (11.) 22 (3)
Hajdudorog Gorog Katolikus Gimnazium

Racz Attila (12.) 52 (5)

Szathméri Annamaria (11.) 25 (4)
Pannonhalma Bencés Gimnazium

Hegyi Bence (10.) 19 (2)
Zirc III. Béla Gimn. és Muvészeti Szakk6zEp.

Téren Beata (11.) 51 (5)

A pontszam utan zardjelben a bekildott feladatok szama
szerepel.
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Dr. Soltesz Gyorgy

Szerves kémiai feladatok

2003/2004. tanév |I. fordulo

Bekiiidheti minden k&zépiskolas tanulo.
Bekiildési hatarid6: 2003. november 15.

A "C" sorozat megoldésait az alabbi cimre kérjiik bekiildeni:
Dr. Soltész Gyorgy, KLTE, 4010 Debrecen, Pf. 79

A bekiildott feladatokat javitas elOtt sorszam szerint szét kell valogatni,
mert a javitas nem személyenként, hanem feladatonként torténik, ezért
egy lavon csak egy feladat megoldasa legyen! Kérjik a versenyzoket,
hogy A/4 (géppapir) méretii lapra dolgozzanak, a neviiket €s az iskola
adatait {az osztdly szamjeizését is!) irjadk rd nyomtatott betiivel
mindegyik lapra, a lap jobb felsé sarkaba! :
A bekiildott dolgozatokat &sszegytijtve megorizzik, de ezeket még meg-
cimzett boriték killdése esetén sem adjuk vissza!

Az otletes, eredeti megoldasok bekiildéit tobbnyire név szerint is meg-
emlitjiik, de csak akkor, ha a megoldasukat masoknak nem adjdk a. A
beérkez6 megoldasok eredetiségét, onallosagat nem vizsgaljuk, masolas
esetében azonban jutalompont, név szerinti dicséret nem jar. Lehet kozo-
sen is dolgozni, de javasoljuk, hogy a megoldas végsé megfogalmazasat
mindenki 6nalléan végezze! Abrat is csak az igényes, esztétikus €s 6nalld
munka elismeréseként szerepeltetlink név szerint.

C-1. FELADAT

A CsHjg osszetételli ciklopentént levegdfelesleggel elégettiik.
Hany %-os volt a levegofelesleg (az égéshez sziikséges levegot
100%-nak véve), ha az égéstermékben a vizgdz és a maradék
0O; mol%-a egyenld? Milyen az égéstermék mol%-os
Osszetétele?

(A levegd Osszetétele: 21 mol% O,, 79 mol% Ny.)

L
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C-2. FELADAT

Hasonlitsa 0ssze a fumarsav, a Krotonsav ¢s az angelikasav
szerkezetéi! Keresse meg a feladatban szerepld harom vegylilet
képletét. majd valaszoljon tiz (01-10) feleletvaiasztasos
keérdésre!

Vezessiik be a kovetkezo jeldlést:

fumarsav = a, krotonsav =b, angelikasav = ¢!

Ha pl. egy kérdésre a fumarsav és az angelikasav a helyes
valasz, akkor az aldbbi tabldzatban a két vegyiilet betdjelét (a,
¢) megkeressiik. ehhez a parositashoz az 5-6s szam tartozik: ezt
kell valaszként jeldlni! Elegendd a szamokat felsorolni,
indoklasra, a képletek megadasara nincs sziikség! Ha nem
biztos a valaszban, akkor talalgasson!

A valaszelemek | A valasz
kombinacioi: szamjele:
a

b

(

poR

.b
s C
b, ¢
a, b, c
egyik sem

QC ~J| O\ UN | G0 B b

01 Monokarbonsav.

02 Hidroxi-karbonsav.

03 Telitetlen karbonsav.

04 Molekuldjaban van kiralitdscentrum.

0S5 Szénlanca elagazo.

06 Cisz-1zomer.

07 Molekulaja 4 szénatomot tartalmaz.

08 Katalitikus hidrogénezéssel borostyankédsavva alakul.
09 Vizaddicidval B-hidroxi-vajsavva alakul.

10 Osszegképlete megegyezik a metakrilsav képletével.
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C-3. FELADAT

Az egyik triciklodekan-izomer szénvazanak egy
meghatarozott nézopontbol készitett perspektivikus rajzat az 7.
dbran lathatjuk. Az athidalt gytiriis szerkezetben Kiilonbozé
tagszamu gyiiriiket figyelhetink meg. Jelélje az 1. dbrdn
megvastagitott vonallal a megtalalt gytiriiket! Az tijabb
megoldasokhoz masolja le t6bbszér az dbran lathatd szénvézat!
Egy rajzon csak egy gylirit jel6ljon, és allapitsa meg a gytir(i
tagszamat 1s! Az azonos tagszamu gylriik esetében keresse meg
az Osszes lehetséges megoldast!

!

L/

/. abra. Triciklodekan-izomer szénvaza

C—4. FELADAT

A 2.aq dbran egy triciklodekan-izomer szénvazanak
perspektivikus rajzat adtuk meg a szénatomok helyzetszamaval
egytitt. A 2.5 és a 2.c abran ugyanez az izomer lathaté mas
nezOpontbol abrazolva. Szamozza be a szénvéazakat a 2.a
abraval 5sszhangban!

b C

2. abra. Triciklodekan-izomer szamozdasa
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C-5. FELADAT

A 3.a dbran az a-D-galaktéz képletét adtuk meg *C, konforma-
cidban. A 3.b dbran lathatéd gylriivazat masolja le haromszor,
majd a hidnyos képleteket egészitse ki az o-D-galaktéz *C,
kKonformacioju képietévé! A gylrliben a nyillal megjeldlt helyre
el0sz0r a 2. sz., majd a 4. sz., végill a 3. sz. szénatom Keriiljon!
A 3.a abran megadott szerkezetet térben lehet mozgatni, de
tlikrozni, vagy atbillenteni nem szabad!

3 dbra. Az a-D-galaktoz képlete *C; kon formécioban
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.~ KEMIA IDEGEN

Maleczkiné dr. Szeness Marta

A 2003/1. és 2003/2. szamban megjelent angol szakszdveg
értékeld forditasa

Piroféros anyagok'

1. rész

El6z6 cikkiinkben (a 12. oldaltdl kezd6dden) leirtuk, hogyan
lobban langra a finom eloszldst® cink a levegén. Azokat az
anyagokat, amelyek levegon langrakapnak, piroférosnak nevezziik,
a sz6 gdrdg jelentése ("tizhordozd" tiizetadd)’ alapjan. Igen
egyszeriinek latszik ez a definici6, de valdjdban a "piroféros"
megnevezés  egyike  azoknak, amelyeknek jelentése a
szovegkdmyezettdl figgden véltozik. ‘

Valodi piroféros anyagok

A piroforos anyag klasszikus példaja a fehér foszfor. A foszfornak
ezt a modosulatat viz alatt kell tarolni, hogy megdvjuk a leveg6tol,
ahol langra lobbanna. A fehér (sarganak is nevezett) foszfor
piroforos természetét a kévetkezoképpen mutathatjuk be:

Fehér foszfort szén-diszulfidban oldunk, s az oldattal —
szemcseppentd segitségével — irunk egy darab papirra. Amint a
szén-diszulfid elpdrolog, a foszfor meggyullad, elszenesiti a papirt,
¢s lathatova teszi az irast.

Ez a kisérlet igen veszélyes — a foszfor gyulékony, a szén-
diszulfid mérgezd”, elegyiik nagyobb mértékii parolgasa robbanast
okozhat. |

Sokkal biztonsagosabb. ha a bemutatast videotilmrol nézziik.
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A boranok”. mint pl. a diboran (B,Hg) piroforosak. ezért ezeket
a gazokat levegotdl elzartan kell tarolni. Szamos fémorganikus
vegyiilet® {pl. a CsHoLi n-butil-littum) piroféros, mar nyomokban
jelenleg6 oxigén hatasara begyulladnak.
Piroféros infrasugar-rakétak’

Az 1991-es Perzsa-6bdlhaboru 1dején a koalicios Iégierd vesztes
csatdinak 85%-at® az okozta, hogy a foldrol fellott, infravords
detektorokkal ellatott rakétdk onvezérléssel kdvették a repiilogépek
forrd kipufogoit. Az ilyen rakétak lekiizdésére a repiildgépek olyan
pirotechnikai rakétakat 16ttek ki, amelyek tlizijatékszeriien égtek —
remélve, hogy a rakétalovedékeket ezzel félrevezetik, s azok
nyomat kovetik majd, nem a replilégépekét. Csakhogy a korszerii
16vedékek vezérld rendszerében infravords spektrum-analizator is
van. Ezek az analizatorok meg tudjak kiilonbéztetni a rakéta és a
forré¢ kipufogogiz sugarzasi képét (spektrumat), s a cél-
repiilOgépek taidlati ardnya igen magas lett.

A légieré veszteségeire adott valaszként 1933-ban a Kanadai
Nemzet-védelmi Minisztérium szerzodést kotéti a DRDC-vel
{védelmi kutaté és fejlesztd) abbol a célbol, hogy doigozzanak ki
olyan rakétat, amelynek égéstermékének infravorss spektruma9
megegyezik a sugarhajtds kipufogogazainak spektrumdval. A
Bristol Aerospace-val egytttmiikédve ki is fejlesztettek egy
rakétat, amely piroforos folyadékot tartalmaz. Ha egy ilyen rakétat
kilének a gépbdl, egy dugattyti kinyomja a folyadékot a patronbdl,
s a cseppek azonnai meggyulladnak, amint a levegdvel érint-
keznek. Ennek az égd folyadéknak az infravords spektruma’ sokkal
jobban szimuldlja a kipufogogazét, mint a pirotechnikai rakétakeé.
Ez azt jelenti, hogy remélhetden csokkenni fog a kanadai
replilogépek veszélyeztetettsége, ha cllenséges teriiletek folott
repiilnek.
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2. r€szZ
Piroforos fémek

Tapasztaihatjuk, hogy egyes fémek finom eloszlist allapotukban
(na-gyon nagy fajlagos feliilettel)” piroférosak. Példaul, ha 6imot'’
leveg6 kizarasa mellett finom por alakjdban allitunk eld, akkor
levegbre jutva a részecskék csillogva elégnek. A '"normalis”
olomporral ¢z nem fordul elé, mivel — mas fémekhez hasonidan —
vekony oxidbevonat boritja a fém feliiletét,

Az uran piroféros tulajdonsidga okozza, hogy tobbek kozétt
ezért hasznaljdk szivesen a pancéltsrd Iovedékeknél. Amikor a
1ovedék atiiti a célt, az ezt kivetd robbanis szétveti az urdnium-
burkolatot, az uranium-részecskék meggyulladnak és mindent
elégetnek a tank belsejében.

A "piroféros" kifejezésnek azonban fémekkel kapcsolatban
rendszerint tagabb jelentése van: az, hogy a fém koénnyen'
meggyullad levegdn, de nem feltétlentil spontdn médon. Vannak,
akik minden reakcioképes fémrél (pl. a magnéziumrdl) azt
mondjdk, hogy piroféros. Pedig a magnéziumpor csak 480 °C-ra
hevitve gyullad meg. Helyesebb tehat, ha az ilyen fémeket inkabb
gyulékonynak'*, mint piroférosnak mondjuk.

Neéhany fémpor égéséhez nedvesség sziikséges. Ilyen a cink. A
"csupasz" részecskék feliiletén 16vd "csupasz" cinkatomok vizzel
valo reakcidja olyannyira exoterm, hogy a tbbi cink hémérsékletét
1s a gyulladasi homérséklet 161é emeli.

A viz okozta égésre a legkiemelkeddbb példa a cirkénium. Ez a
fém poralakban robbandsszerd hevességgel €g el, ha nedvesség éri.

. 113
Csaillagszorok '~

Amikor a vast filrészelik, az €égé fém csillogd szikrakat vet. Ilyen
finom-eloszlasi  piroforos részecskék vannak azokban a
csillagszérokban is. amelyeket {innepi alkalmakon latunk." :
Négyféle tipust anyagot tartalmaznak a csillagszorok: ‘€ghetd
anyagot, oxjdaloszert, fémport és éghetd kotdanyagot. Az éghetd
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anyag altaldban szén vagy kén. az oxidaloszer nitrét, klorat, vagy
perklorat. A piroféros fém lehet vas, aluminium, vagy titanpor.
Meggytjiva a szén szén-dioxidda", vagy a kén keén-dioxidda
oxidalodik. a nitrat pedig nitritté, vagy a klorat ¢és perklorat
kloridda redukaldédik. A redoxi-reakcidban képz6dé forré gazok
Kil6kik a csillagszord feliletérd] a forrd fém-darabkakat, s azok
levegdben ldtvanyosan elégnek.

,»Piroféros vas”

Hat eddig nem éppen a piroféros fémekrdl beszéltink?'® Csakhogy
ha az olajiparban "piroféros vas'-at emlegetnek, akkor nem
piroforos vasrdl beszélnek! llyenkor piroféros vas(Il)-szulfidrél
van szo0.

Az olajak gyakran magas kéntartalmuiak. A kén — legtobbszor kén-
hidrogén alakban - reagdl az olajfinomiték acéitornyainak,
csoveinek, tartilyainak enyhén oxidalt belso feliileteivel, és vas-
szuifidot képez:

Fe303 + 3H,S — 2FeS + 3H,O + S,

A vasberendezések belss feliletén igy egy vas(il)-szulfid
porréteg halmozodik fel. Mindaddig, amig a késziiléket tnézés,
vagy Kkarbantartds miatt ki nem nyitjak, meg is marad. Amint"
azonban levegd éri a vas(Il)-szulfidot, lejatszédhat egy heves,
nagymertékben exoterm reakcié, amiben a vas(Il)-szulfid
visszaoxidalodik vas(IIl)-oxidda, a kén pedig clemi kénné, vagy
kén-dioxidda — a jelenlevd oxigén mennyiségétsl'® Tliggoen:

4FeS + 302 —> 2F€303 +48. és 4FeS + 702 —> 2F€'QO3 + 4803

Az 1220 részecskékbél aradd forrésag gyakran elegends' arra,
hogy a tartalyban még jelenlevd szénhidrogéngdznek levegsvel
alkotott elegyét meggytijtsa™. s heves robbanast okozhat.
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Megjegyzések a bekildort forditdsokhoz
{Szamozas a szdveg felso indexei szerint)

1. A legjobb, ha nem forditjuk le a piroféros szét. Ha mar
megtesszilk, akkor az "Ongyulladé" az egyetlen megfeleld szo.
Nem fogadtuk el az "éghetd"”, "gyulékony" szavakat, mert mast
jelentenek.

. A finom eloszlds nem "apréra vagdalas” (az a petrezselyem!),
hanem valamilyen médon finom poralakban vald eldallitast
jelent, ahol ugyanannak az anyagmennyiségnek a felszine
(fajlagos feliilet) sokszorosara novelhetd.

Szamitsuk ki: pl. az egységkocka feliilete 6 cm®. Ebb&l 1000 db

0,06 cm’ feliiletti, osszesen 60 cm” feliiletii kocka lesz. Tovabb

osztva ugyanigy elérhetd az eredeti kockabol 600, 6000 cin? ...

stb. Osszfeliilet!

3.Ezt viszont kételezd magyarra forditani, mert goroghdl
forditunk. -

4. Sot, a foszfor 1s minden, 5-nél kisebb oxidaciéfokn alakjéban
mergezo.

. A bor hidridjei magyarul is boranok, nem boratok.

. A "compound"” még most is keveseknek jelent vegyiiletet!
7.Nem "lang" itt a "flare". hanem langképzésre alkalmas

szerkezet, talan a rakéta a legjobb sz4.

8. Szomort dolog, hogy forditéink a szdvetségesek légierejének
85%-at kilotték, holott csak a kilétt repiilégépek 85%-ardl van
szo!

9. Nem a piroforos folyadék. hanem csak annak égésterméke ad
hasonlé spektrumot, mint a kipufogdk! '

10. A "lead" itt 6lom, és nem "vezetd"!

11. Kevesen tudjak, hogy a "readily" nem kész dolgot, hanem
készséges, kdnnyt cselekvést jelent: kdnnyen.

12. No, itt doltek sajat dugdjukba azok, akik az éghetdséget
elhasznaltak a pirofdros helyett, mert itt nehéz volt ra 0j szét
talalni!

13. A szOvegbOl kideriil, hogy itt csillagszordkrdl, vagy
thzijatekrol van szo, aszerint kell forditani.

)

SN L
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14. Nem a vasfiirész szikrait, hanem a jelenséget hasznaljuk fel a
csillagszorokban.

15. A karbon-dioxid neve nalunk szén-dioxid.

16. Ez volt a legnehezebb mondat. A "cover" szénak ugyanis van
egy sokadik jelentése: tudosit, beszamol, ir, kdzvetit. Tehat nem
betakartuk eddig a piroforos anyagokat, hanem ismertettiik
Oket!

17. "as soon as ...": amint, r6gtdn, amikor jelentésii. Nem mindenki
tudta.

18. A "quantity” tSbbek szidmara mindséget jelent, pedig ez
mennyiség (lathato az egyenletek oxigén egyiitthat6jabél is!)
19. A masodik reakcidnak valoban igen nagy a reakcichéje: a

standard képz8déshokbdl szamitva: 1,2 MJ (1 mol Fe,0s).

20. A "vapour" nem csak vizgdzt jelent! Itt a tartalyban maradt
szén-hidrogén-g6zrél van szé.

Szénhidrogénrdl, nem pedig hidrokarbonatrél, szénhidratrol,
vagy szén-dioxidrol!

A 2003/1. és 2003/2. szam angol szakszévegének
" forditasaval nyert pontok

7 2.
Budapest Apdczai Csere Janos Gimnazium
95 9
Budapest Szent Benedek Bencés Gimnazium
Csendes Andras 75 7,5
Puskas Tamas Mark - 10
Somos Andrea 10 10
Szakal Arpad 9 95
Szirmai Tamas -6
Tosér Bence - 5
Fels6edri Nagy Csaba 8 -

Kovacs Orsolya 8 -
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Budapest

Debrecen

Gyor

Hajdudorog

Jaszarokszallas

Kaposvar

Karcag

Paks

E6tves Jozset Gimnazium
Kovacs Zsigmond

Ady Endre Gimndzium
B4ji Rita
Dedk Gergd
Erdei Anett
Gal Aniko
Hiise Gergd
Kalmar Gabriella
Ko&vér Anita
Menyhart Adrienn
Nagy Adam
Pistar Szilvia
Szabd Ottod
Kazinczy Ferenc Gimnazium
Jakab Arpad Gerg6
Olioés Eva
Nvéri Tibor
Szalai Alexandra
Zoltan Viktoria

Gordg Katolikus Gimnazium
Lakatos Bernadett
Szathmaéari Annamaria

Deak Ferenc Szakkozépiskola
Csaki Zsuzsanna -
Farkas Adam
Paksi Tamas

Nagyboldogasszony

Roémai Katolikus Gimnazim

Beck Barbara
Halasz Kata

Laposa Zsuzsanna

‘Gabor Aron Gimnazium

Bartha Dénes
Czinege I1diko
Kosaras Regina
Vak Bottyan Gimnazium
Burjan Borbala

NeR N RN IS |

10
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290
Kiss Bernadett 7 -
Lacza Nikoletta 7,5 -
Szekszard Garay Janos Gimnazium

. |

Domsa Loretta -

Sajnalatos, hogy ilyen kevesen tudtak foglalkozni ezzel a
forditassal. Tébben panaszkodtak, hogy a lapot csak nagy késéssel
kaptak meg.

J6, hogy tudunk a hibardl; megprobaljuk kijavitani.

A 10 pontosok kdoziil is a legjobb forditasokat Kovacs Zsigmond,
Somos Andrea és Szathmari Annamaria készitették.

A 2002/2003. tanévben forditasukkal
a legtobb pontot szerezték:

Kovacs Zsigmond Budapest 38 p. (4 forditas)
Szabd Maté Budapest 28,5 p. (3. forditas)
Nagy Adam Debrecen 28,5 p. (3 forditas)
Csendes Andras Budapest 25 p. (3 forditas)
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Varga Katalin

A 2003/2. szamban megjelent német szdveg forditasa

Fazekasaru és fajansz
Mindenki a hasznossagért és diszességért

A thiiringiai kézmiipari fazekasmiihelyekben minden terméket
egyidejlileg egy €s ugyanabban a kemencében, az tin. kasseli
kemencében égették. A killonbozd edényeket, amelyeknek mindig
a megtelelé mennyiségben kellett készen lenni, kiilonbdzd
helyekre tették be. Az ¢getés alatt 900 °C és 1300 °C kézotti
homérsékletesés jott 1étre. Mivel voltak méazatlan viragceserepek és
novénytarto edények, amelyeknek pordzus mindségiieknek kellett
lennitik, ezért ezeket a kemence hatsé, "leglagyabb” helyén égették
ki. Akkor keriiltek sorra, mint szines aruk, a kiilénbézé nagysagi
talak, ahol a kicsiket a nagyokba raktak és parosaval egymasra
tették. A diszitett tanyérok, ugyancsak egymadsra boritva alltak a
talakon a kemence tetejéig. Utdna kovetkeztek a barna aruk,
amelyeknek t6bbé kevésbé porozus cserepét egy barna mazzal
tomitették. A tarka aruk mindsége az égetdkemencében vald
elhelyezkedésiikb6l adodik. Ez a porézus cseréparuktdl a
kdagyagszerii edényekig terjed, ahogy az edényeket a kemencében
elosztjak €s gyakran még a nagyobb edényekbe épitik be. Kb. 24
oraig tartott a tulajdonképpeni égetési eljards. ami a mester és
segedje teljes feliigyeletét kovetelte, aztdn az edényeket a lezart
kemencében még egy napig hiiteni kellett.

Az ¢getés utolsd fazisaban, ha a kemencében elérték a
maximalis hémérsékletet, a biirgeli mester a kdagyag sézasival
foglalkozott. A konyhasot Olom-oxiddal és” vin. kiralykékkel
keverték, ami a koéagyagon egy kék szint képzett. Ez az olcsd
mazeljaras a kodagyagnak egy tipikus diszitést és mindenekeldtt
nagy mechanikai szildrdsagot, valamint feliileti keménységet adott.
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A mar megnevezett okokbdl nagy volt a kereslet a kdagyag
edények irant, mivel nem volt helyettesitheté hasonléan olcso és
megfeleld mas anyagi edényekkel.

A 2003/2. szam német szévegének forditasaval
nyert pontok (Fazekasaru)

Budapest Szt. Benedek Altaiénos Iskola és Gimn.
Szakal Arpad 8

Jaszarokszallas  Deak Ferenc Ko6zgazdasagi Szakkozépiskola
André Anita
Gyenes Tiinde
Markus Eszter

-1 O\ 0

Karcag Gabor Aron Gimnazium és
Egészségligy1 Szakkozépiskola
Toth Anita : 8

Nagykoros Arany Janos Reformatus Gimnazium
‘ ' Rové Petra 9,5

A 2003/2. szamban megjelent német szoveg
forditasa

Elelmiszer-adalékanyagok

A modern élelmiszergazdasidgban egy egész sor adalékanyagot
hasznalnak fel, -amelyeket a legkiilonbozébb hatasuk alapjan
alkalmaznak.

Szdmos feldolgozott élelmiszert a maga sokféleségében nem
lehetne adalékanyag felhasznalasa nélkiil eloallitani. A
tartésitdszerek alkalmazasa ¢éppenséggel indokolt lehet az
¢lelmiszer mérgezések kockazatanak csckkentésére, emulgeatorok
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vagy suritbanyagok nélkiil példaul néhany terméket nem lehetne a
megszokott mindségben eldallitani.

Eppen az élelmiszer elééllitisban valé jelentdsége miatt, az
adalékanyagok engedélyezéséhez sajatos kovetelmények kitédnek.
Nem lehetnek az egészségre karosak és garantalniuk kell a
fogyasztok szamdra hasznosithaté technolégiai célt. Ugyanakkor
gyakran mertil fel a kérdés, hogy ezeknek az anyagoknak az
alkalmazasa mindig sziikséges-e, vajon nem kellene-e mas
lehetoségeket ugyanazon elsédleges célok elérésére elényben
részesiteni, hogy igy ezeknek az anyagoknak a lehetdleg kis
méri€kil alkalmazasat érjék el.

Szinezdanyagok

A szinezbanyagokat az élelmiszerek latvanyanak javitdsara
szolgaljadk és gondoskodnak az "étvagygerjesztd" és az
eladhatosagot segité kiillemrdl. A feldolgozds soran elvesztett
szinek kiegyenlitését is szolgdljak és adott esetben egy jobb
mindség benyomasat keltik. A legkevesebb szinezé anyag ndvényi
eredetli (pl. betanin vagy klorofil), hanem a természetben
elofordul6  anyagok szintetikus utdnzata (természetazonos
anyagok), vagy teljesen mesterségesen eldallitott vegyiiletek (pl.

azo-szinezékek).

Tartdsitoszerek

A tartositoszerek meghosszabbitjak az élelmiszerek eltarthatésagat,
azaltal, hogy késleltetik a baktériumok, éleszté- és penészgombak
okozta romlasi folyamatot. Ezek egyrészt a megel6zd
egészségvédelmet szolgaljdk (a romlasi folyamatok bakterialis és
gombas fertézésekhez vezethetnek), masrészt azért alkalmazzak
fokozottan, hogy ~a termékek a nemzetkozi kereskedelem
érdekében hosszan széllithatok ¢és tarolhatdk legyenek. A
meghosszabbitott eltarthatsag gyakran csak kisebb részben valik a
fogyasztok javara (pl. kalium-szorbat, natrium-szorbat).
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Antioxidansok €s olyan anyagok, amelyek ezek hatdsat erdsitik

Az antioxidinsok meggatoljak a levegd oxigénjének reakcidjat az
clelmi-szerrel és megndvelik az eltarthatdsagot a kémiai bomlas
kesleltetésével (lassitjdk a zsirok avasodédsat, a gyiimélesok
barnuldsit, az oxigén erzékeny vitaminok bomlasat) (pl.
aszkorbinsav, citromsav).

Emulgeatorok

Az emulgeatorok lehetévé teszik az eredetileg nem keveredd
folyadékok pl. viz és zsir elegyitését (pl. mono- és diglicerid
¢szterek).

Stiritdanyagok, zselésité anyagok, stabilizatorok

Az ¢lelmiszerben vizmegkotoként szolgalnak és novelik a termék
viszkozitasat. A zselésitd anyagok az alak, a stabilizator a termék
allaganak megérzését szolgilja (pl. agar-agar, karragén, gumi-
arabikum). '

Cukorpotld anyagok

Az édességiik alapjan potlasra hasznalhatjak (kiiloéndsen a
- szachar6zt), de a mesterséges édesitdanyagokkal ellentétben

kaloriat tartalmaznak. Hasznalatdt elényben részesitik a
cukorbetegek, de a cukorral Osszehasonlitva hozzijarul a
fogszuvasodas kockazatanak csokkentéséhez is.

EdesitOszerek

Az ¢desitoszereket az élelmiszerek édesitésére €s pl. a "light" és
diabetikus készitményekben a cukor pétlasdra hasznaljak, mivel
nem tartalmaznak szénhidratot. Mivel ismételten kétség meriil fel
egészségligyi jelentéktelenségiikkel kapcsolatban, a rendszeres
magas fogyasztds kockdzatos. Ezért egészségiigyi szempontbdl
kivanatosabb lenne a taplalkozasi szokdsok megvaltoztatisa, mint
tal sok édesitdszer fogyasztasa (pl. aszpartam, szacharin).
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Overview

In the previous installment of this series (May 2002, pages 4-5), we
described a laboratory activity in which powdered iron(II) oxide,
placed inside a glass pipette, could be used to demonstrate both
physical and chemical changes. In this article, we describe another
microscale experiment suitable for high school and college
students that takes place inside a glass pipette. The reaction uses
copper wool such as that sold as a kitchen scrubber and 50 mL
Hy(g). In the first part, the oxidation reaction between copper and
oxygen (from air) to form black copper(Il) oxide readily takes
place:

2Cu(s) + Oy(g) — 2CuO(s)
The CuO(s) can be quantitatively reduced back to copper with

hydrogen gas:
CuO(s) + Hy(g) — Cu(s) + H,O(g’

- TL

e

In the second reaction, H,O(g) condenses to droplets that are
detected along the pipette stem. This experiment can be completed
within a 30-minute laboratory period. The pipette/Cu device may
be reused many times. A possible objective for this experiment is
to draw attention to the four fundamental types of substances —
metals, ionic compounds, molecular compounds and network
covalent compounds. Students will work with all four in this
experiment. (Silicon dioxide, the predominant component of the
glass pipette, is a network-covalent compound.)

Chemicals and Equipment’

» two 60-mL plastic syringes with LuerLok fittings

e latex syringe caps

» 2-cm length of latex tubing, 1/8-inch (3.175 mm) ID
e small Bunsen burner

e glass Pasteur pipette



Kemia idegen nyelven 297

e wooden stick such as a kabob skewer to position the copper
wool into the pipette

* rng stand and clamp

® copper wool such as a ChoreBoy kitchen scrubbing pad

 hydrogen (made from 5 mL 2 M HCI and 0.1 g Mg ribbon,
powder or turnings) |

Construction

Use a wooden stick to position a 0.50-g plug of copper wool into a
glass Pasteur pipette as shown in the figure. Position the pipette
horizontally using a clamp and ring stand. Fasten the clamp near
the end with the latex tubing.

latex tubing
fits inside pipet
— CNS
glass Pasteur Cu(s)
pipette
Fig. 1. The pipette reaction chamber

General Safety Precautions. Always wear safety glasses.

Gases in syringes may be under pressure and could spray liquid
chemicals. Follow the instructions and use only the quantities
suggested.

Suitability. This laboratory activity is suitable for high school and
university-level chemistry students.

Syringe Lubrication. We recommend lubricating the black rubber
diaphragm of the plunger with silicone spray (available from
hardware stores) or medium-grade silicone oil.

Preparation of Hydrogen: Prepare a syringeful of hydrogen from
0.1 g Mg (powder, ribbon or turnings) and 3 — 5 mL 2 M HCl(g).
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Detailed instructions can be found at our website’ or in our two
microscale gas books.™”

The Experiment

Part 1. Connect an air-filled syringe to the pipette using a short
length of latex tubing. Heat the Cu/pipette for 30 s and then slowly
pass the air through the pipette. The copper will quickly turn black.
The oxide coating is very thin but binds tightly to the surface of the
copper metal.

Part 2. Connect the H-filled syringe to the pipette using a short
length of latex tubing. Heat the CuO/pipette and then siowly pass
the hydrogen gas through the pipette. The black oxide will quickly
convert to shiny metallic copper metal and will appear unchanged
from its original form. Water droplets should appear inside the
stem of the pipette. After all of the hydrogen has been passed
through the pipette, remove the heat and allow the pipette to cool.
It the copper cools in the presence of hydrogen, it will retain its

shiny copper color.

Bekiildési ¢cim: Maleczkiné dr. Szeness Marta
8201 Veszprém Pf. 158.
Hatarido: 2003. november 15.
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Bestrahlte Lebensmittel

Die Behandlung von Lebensmitteln mit ionisierenden Strahlen
dient vor allem der Zerstérung von Mikroorganismen und
Schiadlingen sowie Insekten und Schimmelpilzen, die ihr
Verderben verursachen. Im Gegensatz zu anderen Methoden ist bei
der Bestahlung kein Temperaturanstieg notig. Deshalb wird sie
auch "kalte Sterilisierung” genannt. Neben der Verldngerung der
Haltbarkeit wird die Bestrahlung zur Verlangsamung des
Reifungsprozesses eingestzt. Auch das Austreiben von Kartoffeln
und Zwiebeln wird verhindert. Als technologischer Vorteil wird
angefiihrt, daf3 sich aus bestrahltem Obst mehr Saft gewinnen 143,
bei Trockensuppen die Kochzeit verkiirzt wird oder die Konsistenz
von Trockenfriichten verbessert wird.

"Kalte Konservierung' heiS umstritten

Beflirworter fithren an, die Bestrahlung zur "Hygienisierung" von
Lebensmitteln beitrdgt. Kritiker gehen davon aus, da} eine
addquate Zucht, Lagerung und Zubereitung und die Beachtung der
Hygienerichtlinien zum gleichen Ziel fiihrt (z. B. bei Salmonellen).
Auch der Sinn- einer Verldngerung der Haltbarkeit in
industrialisierten Lindemn mit weitgehender
Nahrungsmitteliiberproduktion wird in Frabe gestelit. AuPerdem
werden unerwiinschte chemische Verinderungen bei Vitaminen
und Aminosduren ins Treffen gefiihrt. Beflirworter fiihren an, daf3
durch Nahrungbestrahlung der Verbrauch von Fungiziden
(pilzttende oderhemmende chemische Verbindungen) reduziert

-
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werden kann. jedoch gibt es Anzeichen, daf3 auch bestrahite
Nahrungmittel vermehrt von Pilzbefall bedroht sind.

Einheitliche EU-Regelung

Die geltende EU-Kennzeichungregelung sieht vor, daf
bestrahlte Lebensmittel-sofern auf nationaler Ebene zugelassen-
jedenfalls mit dem Hinweis "bestrahlt" oder "mit ionisierenden
Strahlen behandeit" zu kennzeichnen sind.

Normiert ist. daf3 bestrahlte Produkte und Zutaten jedenfalls
lickenlos und ohne Mengengrenze zu kennzeichen sein werden.
Die Bestrahlung darf nur dann erfolgen, wenn dies ein Vorteil fiir
Konsumenten bedeutet und darf nicht angewandt werden, um
hygienische Mingel des Produktes zu verdecken. Wesentliche
Forderungen der Konsumentenschiitzer wurden damit erfiillt.
Wichtig wird sein, daf3 bei den zukiinftigen Beschlussfassungen
betreffend eine endgiiltige und abschlieBende Liste von
europaweiten  Zulassungen,  weiterhin  einer  maximalen
Beschriankung ausgegangen wird.

Bekiildési cim:  Varga Katalin
9024 Gyér, Szent Imre u. 50.
Bekiildési hatarido: 2003. november 15.

(A dolgozat fejlécében tiintessiik fel a palyazd nevét, iskoldjanak
székhelyét és nevét!)
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Dr. Rozsahegyi Marta — Dr. Wajand Judit
egyetemi docens egyetemi1 docens
ELTE TTK Kémiai Tanszékcsoport
Szervetlen €s Analitikai Kémiai Tanszék

Kémiai ,,italok”

Viz, tej, kavé, kola, sor, bor stb.. gytjténeviikon italok. Oltjak
szom-junkat a nyari forrésagban, felpezsditenek vagy elaltatnak,
Ovjak egész-ségiinket vagy artalmunkra vannak, viddmma,
agresszivveé, vagy bussd tesznek, szoval mindennapjaink
elmaradhatatlan szerepl6i. Ha kiejtjitk barmelyik iral nevét azonnal
magunk el6tt latjuk, még az apré gyermek is tudja az emlitett
italnak legalabb a szinét és a halmazaliapotat.

[-2. dbrak

Készitsiik el tehat ezeket a mindennapi “italok'-at kémiai
reakciok segitségével. Az idézdjel nem véletlen, hiszen ezeket az
"italok'-at FOGYASZTANI, INNI természetesen TILOS!, de
képzettarsitds segitségével bonyolultabb kémiai jelenségek,
reakciok megértésére €s rogzitésére hasznalhatok.
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A kovetkez0 "ital"-készitést receptekben a redoxireakcidk, a
csapadék- és gazképzddéssel jaro reakciok érdekes példaival
taidlkozhatunk.

Kola készitése”
{A valodi kola elkészitési receptje a vilag legjobban o6rzott
titkal kozeé tartozik!)

Készitsiik el az A) és a B) oldatokat!

Coca Cola

3. dbra ~ N

, .
A): 0,86 g KIO; 200 cm” vizben oldva,

B): 0,4 dm’ koncentralt H,SO4, 2 cm’ etil-alkohol és 0,2 g KHSO;
(bor-kén néven boraszati szakiizletben kaphat6), vizzel 200
cm’ térfogatra kiegészitve.

Az egyik poharba ontsiink 50 cm® A) oldatot és 50 c¢cm® vizet, a
masikba 50 cm’ B) oldatot és 50 cm’ vizet. Egy kolas flakon aljara
ontsiink egy kevés detergenst (moso- vagy mosogatdszer) és
szorjunk ra kevés szoda-bikarbonat (NaHCO;), majd Ontsiik bele a
két pohar tartalmat! Egy habzo, tiszta oldatot kapunk, amely
kb. 10 masodperc utan sargasbarnara szinezddik, tehat
elkésziilt a kola.

A jodatoldatot a hidrogén-szulfit jodidionna redukalja:

103 +3HSO; =1~ + 3HSO;, ez egy lassu reakcio
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Kiserletezziinki

A jodid €s jodationok savas kozegben jod képzédése kdzben
reagédlnak:

31" +105 =31, +3H,0 ez egy kozepes 1d6 alatt lejatszodo reakcio.

A keletkezett jod viszont egy nagyonm gyors reakcidban a
hidrogén-szulfit-ionok hatédsara jodidionna redukalédik:

I, +HSO; +3H,0=2]" + HSO; + 2H,0"

A ludrogén-szulfitionok teljes elhasznalddasa utan tinik €18 a j6d
barnas szine. A detergens a habzdst biztositja a szddabikarbénaval
egyltt, amely savas k6zegben szén-dioxid-gzt termel:

HCO; + H" =CO, + H,0
Egyszerubben is elkészithctjﬁk a kolat a kovetkezé modon:

3 . . .
A) oldat: 200 cm” vizben feloldunk 3 kis vegyszerkanalnyi KIO;-
Ot.

B) oldat: 200 cm’ vizben feloldunk 1 kis vegyszerkanalny1
krISOg—ot és hozzasntink 1 cm’ etil-alkoholt és 10 cm
mol/dm® koncentracioju kénsavoldatot,

A kolas flakon aljara kevés detergenst és par kristaly
szodabirkarbondt teszink és az A) és B) oldatokbdl egyenld
térfogatnyit ontiink bele.

Az oldatok Osszedntése utan azonnal barna, habzé kélat kapurk.
Ha nem tesziink detergenst és szédabikarbonat az edénybe, akkor a
két oldat Gsszedntésével sargasbarna szinii "teat"-t kapunk.

»Bor- és sorkészités”

Tegylink talcdra egy vizes kancsét, egy fehér boros iiveget, egy
vizes poharat és egy soroskorsot.

A kancsoba Ontsiink 8 szem natrium-hidroxid- pasztlllabol €s 200
cm’ vizbél készitett natrium-hidroxid-oldatot, a boros iivegbe
szorjunl\ néhany fenolftalein-kristalyt, a vizes poharba Ontsiink 15-
20 cm’ koncentralt sosavat. A sOrOskorséba toltsiink  két

s
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kiskanalnyit a natrium-hidrogén-karbonatbél  (szédabikarbona),
keves sargasbarna ételfestékbdl és két kiskandlnyi detergensb6l
(folyékony mosogatoszer) késziilt keveréket.

SO

4. abra

Ezutan a vizes kancsé tartalmat toltsiik a boros iivegbe, a kapott
oldatot Ontsiik a vizes poharba, majd a vizes pohar tartalmat a séros
korsoba.

A kancsobdl a boros tivegbe toltve a vizet, piros "bort"' kapum(
ha attoltjiik a vizes pohalba szintelen lesz. (Ha zavaros, tejszerti a
folyadek, az azt jelenti, uugy sok fenolftaleint szértunk az tivegbe.)
A vizes pohdr tartalmit aténtve a soros korsdba, a maradék sav
reagal a natrium-hidrogén-karbonattal, ezért gaz fejlddik, a
detergens pedig a gazzal habot képez a "sgr" teteién.

A lejatszddo reakeidk:
NaOH + HCIl = NaCl + H,0, révidebben: OH + H;O" = 2H,0
HCI + NaHCO; = NaCl + H,0 + CO, T

»Kavé, tej, viz”

Készitsik el A, B, C, D oldatokat!

A—oldat 0,6 g (egy kis vegyszerkanalnyi) KI-ot oldjunk fel 100
cm’ 1 mol/dm koncentracioju ecetsavoldatban és adjunk hozza
2,5 cm’ 1% -0s keményitdoldatot.

B-oldat: 5 cm” higitott hypo (15 cm’ haztartasi hypo-hoz 45 cm’
vizet adunk).
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C-oldat: 2,5 g MgSQ, - 7TH.O-t és 0,75 g C-vitamint (aszkorbinsav)
oldjunk fel 100 cm’ vizben. (Ha -vitamin tablettat hasznalunk,
akkor az oldat kicsit zavaros lesz, ezért le kell szlirni. )

D-oldat: 100 em’ 1 moi/dm’ koncentraci6jt amméniaoldat.

Onisiik 6ssze egy nagyobb poharba az A és a B, illetve 2 C és a D
oldatokat!

"Atej élet, er6, egészség"
5. dbra
Az A + B fekete-, mig a C + D fehér csapadékot ad. (A C + D)
esetében a fehér csapadék kialakulésara egy keveset varni kelll)
Ezutan a két pohar tartalmat 6ntsitk egy nagy poharba és figyeljiik
meg, hogy viztiszta oldatot kapunk.

A C + D oldatok 6ss7edntésekor a

M

Mg*'(aq) + 2NHs(aq) + 2H,0 — Mg(OH),(sz) + 2NH,(aq)
reakcid megy végbe, a kivalt jod fekete, a rosszul oldédé
magnézium-hidroxid pedig fehér.

Ha a két keverékoldatot dsszedntjiik, akkor a j6d a

L(ag) + CeHsOs(aq) — 2HT(aq) + 2I(aq) + CeHyOufaq)
reakcioban, a fehér magnézium-hidroxid csapadék pedig a

Mg(OH)x(sz) + 2CH;COOH(aq) ~> Mg*(aq) + 2CH;COO"(aq) +
2H,0

reakcioban oldddik fel.
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Egé ,,viz”
{A thznyeldk itala)

A kisérlet el6készitésekor ontstink egy kevés, 1-2 em® benzint a
lombikba, csorgassuk végig a lombik falan. majd a felesleget
Ontstik ki az edenybdl. A latszélag "iires" lombikot t5lisiik tele
vizzel (lehet vizesapbol is), majd gyufaval gy\jtsuk meg a folyadék
tetejét. Meglepd mddon a "viz" meggyullad és rovid ideig ég.
Természetesen a kisérletben csaltunk, mint a blivészek, hiszen nem
a viz ég, hanem a benzin. A benzinnel valé atsblitéskor egy kevés
folyadék megtapadt a lombik falan, ezt messzirél nem lehet latni.
A benzin striisége kisebb, mint a vizé, nem elegyedik a vizzel,
ezért a viz tetején lesz egy vékony benzinréteg, ez gyullad meg és
ég el.

Ha figyelmesen elolvassuk a recepteket, elkészitjiik az "italok"-at
es értelmezziik a reakcidkat, lami fogjuk, hogy szamos "ital" ismert
kémiai reakciok segitségével tobbféleképpen is elkészithetd.
Gondolkozzatok 1ij és 0] "italkészitési receptek”-en, probaljatok ki
¢s €rtelmezzétek azokat kémiai ismereteitek alapjan.

J6 munkat és jo szérakozsst!
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Hirek, érdekességek kiilfoldi folyéiratokbél

Gyiijtotte: Dr. Toth Zoitan

Elegyedéskor  térfogat-ndvekedés.  Ismeretes, hogy
folyadékok elegyitésekor szamos esetben térfogatcsokkenés
{térfogati kontrakcid) vagy térfogat-ndvekedés (térfogati dilaticio)
1ép fel. Egyszert kisérlette! altaldban a térfogatcsékkenést szoktak
szeml€ltetni az etil-alkohol és a viz elegyitésének példajan. A 7.
Eurdpai Kémiatanari Konferencian Willem van der Veer holland
kémikus nagy sikerti kisérleti bemutatdjaban az elegyitéskor -
bekdvetkezd térfogat-névekedést szemléliette egy egyszert
példaval: Méréhengerben elegyitsﬁnk azonos térfogatt'l 2 mol/d'm3
oldatot. Varjuk meg, amig az elegy homérséklete Ismet a kiindulasi
értékre csokken, majd olvassuk le az elegy térfogatat. Az elegyedés
soran hb 2%-o0s térfogat-novekedést tapasztalhatunk (pvldaul 500-
500 cm’ oldattérfogatokkal dolgozva kb. 1018 cm’ elegyhez
jutunk).

(W. van der Veer eléaddsa a 7. Eurdpai Kémiatandri
Konferencian, Linz, 2003.)

Egyszeri kzserlet vizgozzel. Egy iires kolas dobozba
toltsiink kb. 10 cm’® vizet. Ovatosan forraljuk fel a dobozban lév6
vizet, majd a vizgdzt tartalmazo, forr6 kolas dobozt szijaval lefelé
forditva tartsuk egy hideg vizes edénybe. A doboz néhany
masodperc mulva Osszeroppan. A jelenség magyarazata a
kovetkezo: a forraldskor keletkezd vizgdz megtolti a kdlas dobozt,
majdnem teljesen kilizi a benne 1évd levegét. A hirtelen hiités
hatdsara a kolas dobozban lévo vizgdz lecsapddik, és a doboz
belsejében vakuum aldkul ki. A doboz belseje €s a kiils6 1égtér
koz6tti nyomaskiilonbség hatasara a-kélas doboz Gsszeroppan.

(Microscale Science Home Experimentation, www.micrecol.de)
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Hazi készitésii borszeszégo. Kis gydgyszeres iiveg (5-10
cm’-es) és toalettpapir (WC-papir, kéztorlé papir) segitségével
otthon is készithetink borszeszégdt. Az iivegesébe toltsiink
denaturalt szeszt, a papirbél pedig sodorjunk olyan hosszisagu
kanocot, hogy leérjen az {iveg aljaig, és olyan vastagsagut, hogy
eppen beférjen az liveg szajan. Helyezziikk a kandcot a borszeszt
tartalmazo tivegesébe és mar kész is a hazi borszeszégénk. Az
égbvel 600°C koriili homérsékletet érhetiink el. Az égé eloltasa egy
nagyobb, szaraz iivegcsével torténhet.

(Microscale Science Home Experimentation, www.micrecol.de)

Kémiai szamitdsok ,reakcio-tablizat” haszndlatdval. A
reakcio-tablazat - az egyensilyi szamitdsoknal elterjedt
anyagmennyiség-tablazathoz hasonldan — oszlopokbdl és sorokbél
all." A reakcidban szerepld valamennyi anyagnak megfelel egy
oszlop. A sorokat harom csoportra lehet osztani: (1) a reakcid
meginduldsa el6tti, kiinduldsi adatokat tartalmazé sorok
(,,kiindulds™); (2) a reakcid soran bek§vetkezé valtozast tartalmazd
sor (,,valtozds” vagy ,reakcidkoordinita™); és (3) a reakcid
lezajldsa utdni, végsd adatokat tartalmazé sorok (,,végiil™). A
kiindulési €s a végsé adatokat tartalmazd sorokat vagy konkrét
mennyiségi adatokkal, vagy ismeretlenekkel, esetleg algebrai
kifejezésekkel kell kitolteni. A valtozast tartalmazo sorba mindig
algebrai kifejezéseket kell irni.

A reakcid-tablazat modszerrel barmilyen kémiai reakcidval
kapcsolatos szamitas a kdvetkezd harom 1épésbél 4ll: (1) a
rendezett reakcidegyenlet felirdsa; (2) a reakcid-tablazat
felrajzoldsa, a tablazat celldinak kitoltése numerikus adatokkal
vagy algebrai kifejezésekkel; és (3) egy vagy tobb olyan algebrai
Osszefliggés keresése, amelybdl (amelyekbdl) kiszamolhaté az
ismeretlen, majd ennek ismeretében az algebrai Osszefliggések
numerikus €rtékekké alakitdsa és a kérdés megvalaszolasa.

Elsd példa: Hany mdl viz keletkezik 1,75 mol
n-pentanol tokéletes égésekor? '
(1) A rendezett reakcidegyenlet:
2CsH,;,0 + 150, — 10CO, + 12H,0
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{2) A reakcio-tablazatot a kévetkezdképpen t6lthetjiik ki

- A pentanol kiindulasi mennyisége (1,75 mol) ismert, ezért azt
beirhatjuk a kiindulasi anyagmennyiségeket tartalmazé sorba.

- Ugyancsak befrhatjuk a viz kiinduldsi anyagmennyiségét,
hiszen a feladat implicit médon tartalmazza azt: kezdetben
nincs viz, tehét a viz kiindulasi anyagmennyisége nulla.

- Mivel a reakcidegyenietben szereplé anyagok kiziil az oxigén
¢s a szén-dioxid mennyiségére vonatkozéan nincsenek
adataink és nem is kérdéses ezek mennyisége, ezért a
tablazatnak ezt a két oszlopét f6lssleges kitolteni.

- A ,valtozds” sorba minden anyag esetén annyiszor x-et irunk,
amennyl a kérdéses anyag sztSchiometriai egytitthatéja a
reakcioegyenletben. Ez azt jelenti, hogy a pentanol
anyagmennyiségének valtozdsa —-2x mol (minusz, mert az
-anyagmennyisége csdkken), a viz anyagmennyiségének
valtozasa pedig +12x mol (plusz, mert az anyagmennyisége
no).

- A veégsd (reakcié utani) anyagmennyiségeket a kiindulési
anyagmennyiség  ¢s a ,valtozds” sorban  szerepld
anyagmennyiség algebrai 6sszegeként adhatjuk meg: (1,75-2x)
mol, illetve 12x mol.

| C;H ;0 0,1C0, |H,0 |
1,75 mol

Kiindulis (n,)

(1,75-2x) mol

[ Végiil (n

(3) Mivel a reakcid soran a pentanol teljes mennyisége elfogy, azaz
végs® anyagmennyisége 0 mol, ezért felirhatjuk a kovetkezd
algebrai egyenletet: 1,75-2x = 0, és ebb6l x = 0,875 adédik. Ezt
behelyettesitve a viz végsd mennyiségét leird Osszefliggésbe
kapjuk, hogy a reakcid soran 120,875 = 10,50 mol viz keletkezik.

Megjegyzés: Ez az anyagmennyiség tablazat lényegében
megegyezik az egyensilyi szamitdsoknal hasznalt tdblazattal, Mint
ismeretes, annal mindig a ,valtozas” sor kitdltése okozza a
legnagyobb problémat, kiilondsen abban az esetben, ha a
reakcidegyenletben  szereplé  sztdchiometriai  egyiitthatok

L
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egymastol killonb6zo szameértékek. Az itt alkalmazott eljaras -
tehat hogy mindenhova x-et irunk a megfeleld sztéchiometriai
egylitthatéval szorozva - kevesebb hibalehetdséget rejt magaban,
és ez kiilon értéke a reakcio-tablazat médszernek. Természetesen
ennek a feladatnak sokkal egyszeriibb megoldasai (példaul az
aranyossaggal torténd megoldas) vannak. Ez a példa is mutatja,
hogy a kiilénb6z6, altalanos hasznalhaté megoldasi mddszerek
abban az értelemben egyenértékiiek, hogy az egyik feladat esetén
az egyik a legegyszerlibb, mig egy masik feladat esetén a masik
moddszer a legegyszeriibb megoldas.

Masodik példa: A kalcium-foszfatot kalcium-nitrat és
natrium-foszfat reakcidjaval lehet eldéllitani. Héany gramm
kalcium-foszfat képzodik, ha 49,23 g kalcium-nitratot 44,28 g
natrium-foszfattal reagéltatunk?

(1) A rendezett reakcioegyenlet:

3C3(NO3)3 + 2N33PO4 —> C&3(PO4)2 + 6NaNO3

(2) A reakcid-tablazat kitoltésekor a kdvetkezokre kell figyelni:

- Valamennyi termék kezdeti mennyisége nulla.

- A natrium-nitratra vonatkozé oszlopot nem sziikséges kitolteni,
hiszen annak mennwseoem] semmit sem tudunk, és nem 1is
kérdéses a mennyisége.

. C(l(NOj)z

Na; PO,

Cas(POy;

Moléris tomeg:

164,1 g/mol

163,9 g/mol

310,2 g/mol

Kiindulas (my)

49,23 g

Kiindulas (n,)

Végiil (n,)

I

0,3000

(0,3000-3x) mol

(0,2701-2x) mol

x mol

Végiil (m,)

164,1(0,3000-3x) g

163,9(0,2701-2x) g

310,2x g

(3) Két esetet kell megvizsgalnunk:

- Amennyiben a kalcium-nitrat fogy el teljes egészében - azaz a
kalcium-nitrat a meghatarozd reagens -, akkor a kovetkezd

algeb1 al egyenletet irhatjuk fel:

- =0=0,3000 — 3x. Ebbol x = 0,1000.
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- Amennyiben a natrium-foszfat a meghatdrozé reagens, akkor
annak végso anvagmcnnv1sege nulla, tehat a felirhaté egyeniet:
1, = 0=0,2701 - 2x. EbbSl x = 0,1350 adodik.

- A reakcidban az a kiindulési anyag fogy el, az a meghatarozd
reagens, amelyre az igy szdmolt x a legkisebb (egyébként
negativ értcket kapndnk a masik reagens mennyiségére). Ebben
az esetben tehat a kalcium-nitrat a meghatérozé reagens, {gy a
termek mennyiségét x = 0,1000 felhasznalasaval kell szdmolni.
A reakcioban tehat 0.1000 mol, azaz 31,0 g kalcium-foszfat
képz6dik.

Megjegyzés: Az ilyen tipust feladatok megolddsakor nagy
problémat jelent a meghatéroz6 reagens (azaz a reakcié soran ieljes
mértékben 4talakuld reagens) kivalasztdsa. Ennek tobb féle
modszere is lehetséges. Az itt bemutatott médszer az egyik
legbiztosabb, legktnnyebben alkalmazhato eljérés a meghatarozo
reagens kivalasztasara.

(Journal of Chemical Education, 80. évfolyam, 6. szdm, 2003. 658

oldal, illetve http.//wb.chem.Isu.edu/htdocs/people/
spwatkins/MERLOT/rt/00rt. html.)
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Dr. Toth Zoltan

MIERT NEM HELYES?
{(Kémiai tévképzetek)

Cikksorozatunk kémiai targyi naiv elméletekrdl ds
tevképzetekrol szol, tehat olyan ismeretekrdl, amelyek nem
felelnek meg & tudoméany mai 4llasanak, de a mindennapi
¢letiinkben €s az iskolaban gyakran hasznaljuk &ket, segitségiikkel
probaljuk értelmezni a koriilsttink 1évé vilagot, a természet
jelenségeit.

A kovetkezOkben a kémia egy-egy fontosabb témakéréhez,
fogalméhoz kapcsolédéan talél feladatokat kérdéseket
VALASZOK ERTEKELESE fejezetet! Ebbol megtudhatja, hogy
(a) mi a helyes valasz, (b) melyek a jellemz6 tévképzetek, és (c) n:u
lehet az oka ezeknek a tévképzeteknek. Egyben azt is ellendrizheti
hogy az adott témakorrel kapcsolatosan helyesek-e az 1smerete,1
vagy az On tudésa is tartalmaz tevkepzeteket

Az anyag szerkezete

1. FELADAT

Egy gazzal toltott, zart lombikbol a gaz felét kiszivattytzzuk.
Rajzolja le, hogyan képzeli el a gazt a lombikban a szivattyizas
elott és utan!

2. FELADAT

Azonos hémérsékletil, nyomasu és térfogati szaraz vagy vizgozzel
telitett levegbben van-e tobb molekula? Melyik a nehezebb?
Valaszat rdviden indokolja meg!
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3. FELADAT
Miért nd meg a gazok térfogata melegités hatasara?

4. FELADAT ,

Megvaltozik-e, €s ha igen, hogyan valtozik meg a hidrogén-fluorid
gaz strtisége, ha feltételezziik, hogy a molekulak dimerizalodnak,
azaz a gazban HyF, Osszetételli molekulak vannak?

5. FELADAT
Egy lombikot sziniiltig t61tiink szén-dioxid gazzal. Mi talalhat6 a
gazt alkoto molekuldk k&zott?

A VALASZOK ERTEKELESE

A vélaszok értékelése eldtt tekintsiik at azokat a legfontosabb
modelleket, amelyeket az emberek hasznilnak az anyag
szerkezetének, felépitésének értelmezésére:

e~

7 14 ” r
modell: Az anyag folytonos, nem részecskékbdl all.

)

o

modell: Az anyag részecskékbdl all, és részecskéi valamilyen
Jfolytonos kézegben helyezkednek el.

3. modell: Az anyag részecskekbdl dll, és ezeknek a részecskéknek
ugyanolyan tulajdonsdga van, mint magdnak az anyagnak.

4. modell: Az anyag részecskékbdl (atomokbdl, ionokbdl,
molekuldkbol) dall, és az anyag tulajdonsagait a részecskéek
egyedi tulajdonsdgai és a részecskék ko:om kélesdnhatas
egylittesen hatdrozza meg. '
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Az 1. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes vdlasz: A gz részecskéi egyenletesen toltik ki a lombikot.
Szivattytizds utan kevesebb gaz és kevesebb (az eredetinek fele)
részecske marad a lombikban, de azok is egyenletesen toltik ki a
lombikot.

A leggyakrabban el6fordulé rajzokat a kovetkezo abra szemlélteti.
Lathaté, hogy vannak, akik a lombikot részben vagy teljes
egészében besatirozzak. Ez altaldban az anyag folytonos jellegére
utal, tehat az ilyen valaszt adé emberek altalaban az 1. modell
szerint gondolkodnak az anyag szerkezetérél. Az als6 sorban lévd
abrak készitdi wvalljak, hogy az anyagok apré részecskékbol
épllnek fel, de a gdz mennyiségének csokkentésével ezek a
részecskék killonbdzo mddon helyezkedhetnek el a lombikban.
Példaul a lombik aljan marad a gdz, ha siirlisége nagyobb a
levegdénél, vagy a lombik felsd részében, ha strlisége kisebb a
levegténél. Az ilyen rajzot készitdk szerint az eltvolitott
részecskék helyén nem vakuum, hanem levegd lesz (ezt gyakran ra
is irjak a rajzra), tehat 6k a 2. modell szerint gondolkodnak az
anyag szerkezetérél. A helyes valasznak megfeleld rajz az alsé sor
utolsd abrija.




Miért nem helyes ? 317

A 2. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes vdlasz: Azonos szami molekula talalhatd a széraz és a
nedves levegbben egyarant. Ez Avogadro-térvényébdl is
kovetkezik. Mivel a molekuldk szdma azonos, viszont a vizgdzzel
telitett levegOben a molekulak egy része a vizmolekula, amelynek a
tomege kisebb, mint a levegdt alkoté molekulak (O, N) tomege,
ezert a szaraz levegd a nehezebb. :

Egy kozépiskolasok korében végzett felmérés azt mutatja, hogy a
tanulok 43%-a szerint a nedves levegdben van tobb molekula és
ezért az a nehezebb. (Helyes vélaszt a tanuldknak minddssze 15%.-
a adott erre a kérdésre.) Néhany tipikus valasz:

»A nedves levegd nehezebb, mert a vizmolekuldk nehezebbek,
mint a levegd molekuldi.” Ez csak ugy képzelhet§ el, ha az illets a
vizmolekuldk helyett a vizeseppekre gondol (3. modell).

A nedves levegd a nechezebb, mert a vizcseppek a levegd
molekuldira tapadnak, és igy nehézzé teszik azokat.” A viz
legkisebb részecskéi tehat a vizeseppek! (3. modell)

»A szaraz levegd t6bb molekulat tartalmaz, mert a nedves
levegbben vizmolekuldk vannak a levegd részecskéi kozott, a
szarazban pedig a levegl részecskéi vannak a levegd részecskéi
kozott.” Ez a valasz arra utal, hogy a részecskék kozott nem
vakuum, hanem tovabbi részecskék vannak (2. modell).

Altalaban megfigyelhetd, hogy az emberek viszonylag kénnyen
elfogadjék azt, hogy a gazok apro részecskéi a molekulak (esetleg
atomok), de a folyadékok esetén a cseppet, szilard anyagok esetén
a szemcset, mint lathatd, jol érzékelheto részecskét tartjdk az anyag
felépitd egységének.

A 3. feladatra adott vdlasz értékelése:

A helyes valasz: Melegités hatasara megnd a gazrészecskék
mozgasi energidja (a gaz belsd energidja), ennek kdvetkeztében a
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gaz nyomasa, ami allando kiilsé nyomdas esetén a térfogat
ndvekedését vonja maga utan.

Gyakori hibés vélasz, hogy a gdz azért tdgul ki, mert a részecskék
is kitdgulnak. Ez a vélasz a 3. modellnek felel meg, azaz a halmaz
tulajdonsagai megegyeznek a részecskék tulajdonsagaival.

A 4. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes valasz: A hidrogén-fluorid gaz stirlisége kétszerese lesz
annak az értéknek, amelyet dimerizdcié nélkill mérnénk. A
dimerizacid kovetkeztében ugyanis kétszeresre né a gaz tomege,
ugyanakkor térfogata valtozatlan marad.

Gyakori hibas valasz, hogy nem valtozik meg a gaz stinisége,
hiszen a dimerizécié folytdn nemcsak a részecskék tdmege nd
kétszeresre, hanem a térfogata is. Ez az okfejtés szintén a 3.
modellre utal.

Az 5. feladatra adott valasz értékelése:

A helyes vdlasz: Semmi. A gazmolekuldk kozott légiires tér
(vakuum) van.

Gyakori hibas valasz, hogy a gazrészecskék kozott levegd van (2.
modell).
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Folydiratszemle

Deutérium az uj mikroelem

Kiss A. Sandor cikke bevezetSben részletesen ismerteti a
nem radioaktiv deutérium  szerkezetét, tulajdonsagait  és
eléfordulasit. Meglepd kisérleti megfigyelésekrél szamol be, mint
példaul a réz-szulfat kristilyainak szine normal vizbdl azarkék
(CuSO45H,0), nehdzvizbol tirkizzsld (CuS045D,0) lesz. A
korom penész (Aspergillus niger) kozénséges vizben fekete szind,
nehézvizben nevelve alabastrom-sziitke. Az él6 szervezetekre
altaldban gatld hatédsu, csokken a novény magassaga. Mindezek a
_]elensegek arra  utalnak, hogy a deutérium mikroelemként
viselkedik az é16 szervezetben.

A természetes vizekben 1 millié hidrogén-atom mellett 150
db deutérium taldlhat. Ehhez az aranyhoz alkalmazkodik a
szervezet. Ez a mennyiség nem elhanyagolhatd a vérben talalhaté
magnézium, kalcium, kédliumhoz képest.

A természetes aranytdl vald eltérés hatdssal van az 616
szovetekre. A kisebb deutériumtartalom példdul gétolja a sejtek
szaporodasat. Allati tumorokon, majd humén onkologiai osztalyon
végeztek kisérleteket sikerrel.

A tovabbiakban a nehézviz forraspont-kiilénbségen alapuld
eldallitdsanak lehetdségérdl ir a szerzd.

A cikk részletesen beszamol a Szegedi Tudomanyegyetem
Szervetlen ¢és  Analitikai Kémia Tanszékével, az MTA
Martonvésari Mezégazdasagi Kutaté Intézetével és a Semmelweis
Egyetem  Pharmakognéziai  Intézetével kozosen  végzett
vizsgalatokrol, az eredményekrol.

( Magyar Kémikusok Lapja, 38 2 2003. februar)
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A s2610héj élettani hatdsa

Dr. Domonkos Janos, dr. Palinkas Janos és Kiss Béla
szerzOk szamolnak be egy hulladékként kezelt anyag, a sz6l6mag
¢s héj értékes tulajdonsdgairdl. A vizsgalatok eddigi eredményei
alapjan tudjuk, hogy a szélémag héjrésze jelentds mennyiségii
flavonoidot tartalmaz. A flavonoidok a polifenol vegyiiletek
csoportjdba tartoznak, féleg proantocianidinek, mint kondenzalt
tanninok, cserzdanyagok. Ezek a vegyiiletek a szabadgydk befogo
anyagok koz¢é tartoznak. Emiatt a szélémag oligomer
proantocianidinji  szdmos oxidativ  degradacidhoz kothetd
betegségek megeldzésére és kezelésére hasznilhatd. Ezek az
anyagok a kollagén rostokhoz kotédve késleltetik az oregedési
folyamatokat, a kapillarosok rugalmasabbak, erdsebbek lesznek,
javul az erek atjdrhat6saga, a vérkeringés és csokken a vérnyomas.
A sz6l6émag proantocianidinje gatolja a hisztamin képzddését,
csokkenti az allergias tiineteket, blokkolja az iziileti gyulladast, a
ptiffedést. A hatasos adag — orvosi javaslatra — 2 mg teststly
kilogrammonként. -

A sz0l6 héja egy transz 3,4’,5-trihidroxisztilbén nevi
fenolt tartalmaz, amit resveratrolnak neveztek el. Ezen anyag
legfobb tulaidonsdga, hogy hatékony antioxidans, gatolja az
€érszakasz besziikiilését, a plakkok képzodését. A szdldt a
sziirkerothadédstol védi. Sajnos a sz618 érésekor, az UV sugarzas
hatdsara csoékken a mennyisége.

A resveratrol megtalalhaté a héjon erjesztett borokban is,
mint példaul a voros borokban, atlag 160 mg/g mennyiségben. A
fehér borban, mert nem héjon erjesztik, minimalis a resveratrol-
tartalom.

~ Tobb eurépai orszagban és az USA-ban gyértanak
sz0l6héjbdl resveratrol tartalmu keszumcnyeket az alabbi, 1gazolt
hatdsok miatt:

Antioxidans, gyulladasgatld, rakellenes hatds, sziv és
érrendszeri hatds (gatolja vérrdgok keletkezését, trombocitik
aggreddlodasat).

(Olaj,Szappan,Kozmetika,51.5.2002,szeptember)
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Turdnyi Tamas
egyetemi docens

2004. szeptemberétél indul az ELTE informatikus
vegyész szak

A vegyé€szek napi munkdjuk sordn gyakran hasznalnak
szamitogépeket. Ennek egyik oka, hogy a korszeri miszerek a
mérések soran kapott adatokat 4ltalaban szamit6gépnek adjék at,
hogy azok végezzék el az eredmények feldolgozasat. A mért
adatokbol 4ltaldban sokkal tobbet lehet megtudni, ha nem csak a
kész adatfeldolgozé programokat hasznéljék, hanem a kutaté maga
is fud azon moédositani, vagy ir alkalmas programot az adatok
feldolgozasira. Az  analitikai  sorozatméréseket vagy a
kombinatorikus  szerves kémiai szintéziseket gyakran mar
laboratériumi robotok végzik, de ezeket a robotokat az azokat
alkalmazo vegyészeknek kell beprogramozniuk. A korszerii
gyogyszertervezés mind fontosabb része a molekulamodellezé
programok €ért0 hasznélata. A kémiai szadmitasokat felhasznaljék a
kérnyezetvédelemben, a levegOszennyezés elleni kiizdelemben, a
human genom program megvaldsitasdban, vegyipari és
anyagtudomanyi reaktorok tervezésére.

Az E6tvés Lorand Tudoméanyegyetem (ELTE) vegyész szakara
jarék mar eddig is nagy Oraszdmban tanultak matematikat,
szamitastechnikat és ezek alkalmazdsait, de a végzett
vegyészeknek gyakran Onképzéssel kellett elsajatitaniuk tovabbi
szamitastechnikai ismereteket, hogy a fenti feladatokat el tudjak
végeznl.

Ez megforditva is igaz. Az informatikusoknak mindennapi
munkdjuk soran .csaknem minden esetben valamilyen mas
szakteriileten jératos szakemberekkel kell egyiittmi{ikddniiik. Sok
informatikus helyezkedik el kémiai kutato-fejleszté részlegeknél,
kémiai adatbdzisokat készitd cégeknél, kémiai informatikat
alkalmazo laborokban vagy vegyi tizemekben, és az elsd években
sok kémiat kell dnképzéssel elsajatitania, hogy munkéjat el tudja
latni.
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Azok szaméra, akik vegyészek szeretnének lenni, de
alaposabb szamitastechnikai tudésra vagynak, és azoknak, akik
informatikusok szeretnének lenni, de alapos ismereteket kivannak
szerezni egy természettudomanyban, Uj lehetdséget kinal a 2004,
szeptemberétél induldé ELTE informatikus vegyész szak. Az
6téves nappali képzés végén egyetemi oklevelet lehet szerezni. Az
oktatott targyak nagyjabél fele a kémidhoz, masik fele az
informatikahoz kapcsolodik. A kémia oktatds fo targyai az
altalanos és szervetlen kémia, fizikai kémia, kémiai analitika,
biokémia, kdrnyezeti kémia, és elméleti kémia. Az informatikus
oktatds része példaul operdciés rendszerek €s programozasi
nyelvek tanitasa (UNIX, C, C++, Java, Fortran), adatbézis kezelés,
szamitogépes haldzatok, szamitégépes kémia. Az indulé szakon
olyan ismereteket is oktatnak majd, amelyek kordbban sehol nem
voltak részei kételezd tananyagnak, mint példdul a molekuldris
informatika vagy a kémiai kommunikacié.

Az 0 szak részletes lefrasa a
http://garﬁeld.chem.elte.hu/infovegyesz.htm vilaghdlé oldalon
olvashaté. I1a valakiben kérdés merii] fel a szakkal kapcsolatban,
valaszt a vinfo@garfield.chem.elte.hu e-majl cimre killdott
levélben lehet kérni.



